

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 19 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SE RECRUDECE LA BATALLA DE VERDUN

La lucha es violentísima en el frente italiano

LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

A los tres meses

La batalla de Verdun comenzó verdadera-mente el 16 de febrero. El Kronprinz, ase-gurado por sus consejeros Deimling y Haese-ler, hizo proceder los ataques de infantería con una *trommelfeuer* sin igual en la historia de las guerras. Más de tres mil cañones, en su mayoría de mediano y grueso calibre, cubrieron las primeras líneas francesas, de Malan-court, al Nordeste del Argona, a la Woivre, y centenares de miles de proyectiles enor-mes. Todo quedó arrasado. Las organizacio-nes defensivas fueron destruidas por com-pleto. Había, desde Brabant-sur-Meuse al Sur de Verdun, tres divisiones francesas, dos de te-rraceras y una de africanos. Esos 45.000 hombres aguantaron estoicamente, durante días consecutivos, aquella tempestad de pesados bronces, a cuyo lado, los fuegos de la artillería de Macksen eran bombar-deos de escasa intensidad. El 21 de febrero, a las ocho de la mañana, los Cuerpos alemanes avanzaron en masas compactas sobre las trincheras enemigas de la margen oriental del río. Y se trabó una batalla épica y bárbara, que no ha terminado todavía. Los franceses, con relación a los alema-nes, estaban en la proporción de tres contra uno. Además, su artillería había sido des-estructurada. Era imposible municionar las pocas fuerzas disponibles, porque las baterías alemanas aislaban las líneas centrales de las guardias y sostenes. El mando germano había logrado un efecto de aplastamiento muy parecido al que consiguiera Moltke en la última fase de la batalla de Sedan...

Las tres divisiones francesas retrocedieron poco a poco. Sus vanguardias se dejaban matar estoicamente. Dos brigadas salidas de Verdun debilitaron el ímpetu del adversario, contratacando el 22, al Sur del bosque de Les Carreaux. Del 21 al 26, el repliegue, en la orilla oriental del Mosa, fué de cinco kiló-metros. El 26 por la mañana llegaba a Verdun, transportado desde Bar-le-Duc en camiones automóviles, el grupo acudillado por el ge-neral Balfourier, compuesto de las divisio-nes 2.ª del primer Cuerpo, 153.ª del vigésimo y 13.ª. Los instantes eran de una gravedad suma-ria. Los brandeburgueses acababan de ane-jar la meseta de Douaumont. Las ruinas del fuerte estaban en sus manos. Los defen-sores de la cota del Poivre iban a verse ataca-dos por la espalda...

El ataque de los soldados de Balfourier representó a los alemanes, que ya se consi-deraban victoriosos. Vítronse rechazados y apenas si algunas de sus compañías pudieron permanecer en Douaumont. Desde aquella tarde memorable, el esfuerzo germano de Verdun estaba condenado al fracaso, porque había pasado el momento psicológico en que se logra la victoria, luego del choque horren-do de dos obstrucciones.

La batalla, naturalmente, ha seguido. Y al seguido porque el Kronprinz no se re-plega. Periódicamente le envían hombres, ca-ñones y balas. Últimamente reunió, contra los dos kilómetros de las laderas septentrio-riales de la cota 304, ochenta baterías. Pues bien, en la derecha del Mosa se pe-leará hoy exactamente en los mismos parajes de Douaumont, en Vaux, en el bosque de la Gallette, en Haudromont, en Thiaumont, en el camino de Bras y en la cota del Poivre. En la izquierda, luego de la evacuación por los franceses de los salientes de Malancourt, de Bezinourt y del bosque de los Cuervos, eva-acuación hecha necesaria por el carácter de la batalla, que impone a los mandos contrarios al derecho inútil de vidas aquellos repliegues que no comprometen la solidez de la barrera de defensa, la batalla se ha inmobi-licado también. Y los nombres de Avocourt, de la cota 304 y Mort Homme aparecen a diario en los comunicados de ambos beligerantes.

No adelantaremos un juicio sobre el resul-tado de la batalla de Verdun. Nos limitaremos a copiar los siguientes párrafos de un artícu-lo de la *Revue*, el más famoso de los críticos militares de Hungría, Tibor Bakos, cuyos trabajos del *Corriere*, el gran diario de Budapest, son reproducidos constantemente por los periódicos de los Imperios centrales: La batalla de Verdun está prácticamente consumada y la conclusión de la Prensa del mundo en ciertos círculos competentes hún-garos es que dicha batalla ha concluido me-riendo la victoria de los franceses, están jus-tificados. Este artículo ha sido publicado en Budapest con au-torización de la censura austrohúngara. Pues

LOS RUSOS
Comentarios.
PETROGRADO, 18. El coronel Choumsky, comentando el artículo del coronel Re-

pington sobre la distribución de las fuerzas alemanas a lo largo del frente oriental, escri-be lo siguiente:

«Los alemanes no hacen más que ejecutar el plan anunciado por sus críticos militares hace ya treinta años.

Este plan consiste de una manera general en la adopción de la defensiva en los flan-cos y la concentración de las principales fuer-zas en el centro de cada lado de los pantanos de Pinsk, para ejecutar operaciones ofensi-vas.

Siendo el flanco Norte el más vulnerable, el sostenimiento de un importante Cuerpo de observación en el Dvina se hace indispensa-ble. La disposición actual de las fuerzas ale-manas encaja en ese plan. En efecto, el ene-migo dispone de 700.000 bayonetas frente al general Evert, y solamente de 300.000 en el teatro Norte, frente al general Kourapat-kin.»

Dadas las disposiciones estratégicas en los otros frentes y el aumento de las fuerzas rusas, tanto para la ofensiva como para la de-fensiva, el coronel Choumsky es de opinión que debe esperarse un nuevo aplazamiento en las tentativas de realización de los planes alemanes hasta el momento de producirse la oc-a-sión considerada oportuna.

El mariscal von Hindenburg no querrá arriesgar un juego tan formidable antes de haber juzgado favorables todas las condicio-nes para la ejecución del plan.

El ataque a Riga por mar.

COPENHAGUE, 18. Comunican de Mal-moe (Suecia) que los capitanes de algunos barcos mercantes alemanes llegados a los puertos suecos han visto que una gran esca-dra alemana, compuesta de muchos cruceros acorazados y del nuevo *dreadnought* *Hin-denburg*, ha pasado ante Femern, con direc-ción a Riga.

La flota alemana salida de Kiel coopera-ría con las escuadras en Dantzig, Libau y Koeningberg.

Por otros conductos se sabe también que la actividad alemana en el Báltico es muy grande.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Tres aviones derribados.

LONDRES, 18. Hay actividad de artillería y morteros de trincheras en numero-sos puntos.

Al Norte de Roelincourt dos destacamen-tos hicieron una incursión en las trincheras enemigas, causando pérdidas a los alemanes y destruyendo un refugio.

En la última jornada hubo veintisiete en-cuentros aéreos, siendo derribados y obliga-dos a descender tres aparatos enemigos.

Dos de los nuestros no han regresado.

Ocupación de Bayond Mageiba.

LONDRES, 18. (Oficial.) El día 16 de mayo nos apoderamos de Bayond Mageiba y destruimos el campamento turco.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques y bombardeos.

PARIS, 18. Parte oficial de las 23: «En el Norte del Aisne hemos dispersado un destacamento enemigo que intentaba abordar nuestras trincheras en el Sur de Nouvron.

En la orilla izquierda del Mosa, el ene-migo, después de violento bombardeo, dió ha-cia las cinco de la tarde, un fuerte ataque contra nuestras posiciones del bosque de Avocourt y la cota 304.

Nuestros tiros de contención y los fuegos de nuestras ametralladoras han detenido al enemigo, que parece haber sufrido pérdidas elevadas.

La acción de la artillería continúa muy vio-lenta en todo el conjunto del sector.

Bombardeo intermitente en la orilla dere-cha; más intenso en Eparges.

Ningún acontecimiento importante que se-falar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ineficaces ataques italianos.

NAUEN, 19. Comunicado oficial: «Teatro italiano de la guerra.—En el frente de la costa de Carnia, actividad de la ar-tillería, aunque perturbada por espesas nie-blas.

Al Sudeste de Montfalcone, intentaron en vano los italianos reconquistar las posiciones que perdieron cerca de Vegni; pero fueron rechazados.

En la región de Coll di Lana fracasaron los repetidos ataques del enemigo.

En el Tirol Meridional atacaron las tropas austrohúngaras entre Astico y el Valle de Le-ne; se apoderaron de la parte fronteriza del Maggio, y después de franquear el Valle de Leno al Sudoeste de Piezza ocuparon Costa-bella, y al Sur de Morchere, sobre el Zugna

Testa, rechazaron varios ataques enemigos. Ayer fueron traídos más de 900 prisioneros, entre ellos dos oficiales, cogiendo además 18 cañones y 18 ametralladoras.

Los comunicados del Estado Mayor italia-no de los días 16 y 17 dicen que los austro-húngaros sufrieron en estos combates pérdi-das muy elevadas y extraordinarias.

Estos datos, comunicados con la idea de debilitar la importancia de la retirada, son falsos, pues las pérdidas del enemigo pueden sólo conocerse cuando se queda en posesión del campo de batalla, y los italianos no se encuentran en este caso.

Por el contrario, podemos asegurar que gracias a la habilidad de nuestra infantería, a la potencia de nuestra artillería y a nues-tr experiencia de la guerra, nuestras pérdidas han sido extraordinariamente escasas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Los ataques de los austriacos.

COLTANO, 18. Alto mando.—El día 17, nuestras tropas alpinas ampliaron la conquis-ta de la cresta situada al Norte de Fargori-da, desde la zona del Matarok hasta las fuentes del Sarca.

En el valle de Eedro, después de intenso fuego de artillería, que duró desde la noche del 17 hasta el amanecer, el enemigo atacó nuestras posiciones en las pendientes del monte Cari; pero fué rechazado con grandes pérdidas.

Ayer, en el valle de La Garina, el ene-migo renovó con numerosas y potentes bate-rias el bombardeo de nuestras posiciones en Gugna Tosta, atacando después cinco ve-ces con gran violencia, siendo rechazadas todas ellas con sangrientas pérdidas.

En la zona entre el valle Terragnolo y el alto Astico continúa sin interrupción el fue-go de artillería enemiga contra las posicio-nes de nuestra línea principal de resistencia.

En el valle Pellegrino fueron rechazados los acostumbrados ataques.

En la zona desde la Marmolada, al paso de Fedria (alto Avisco) y en el Alto Corde-vole, en el Isonzo, actividad moderada de la artillería.

En el sector de Monfalcone, un brillante contraataque de nuestras tropas, nos per-mitió reconquistar el trozo de trinchera que quedó en poder del enemigo durante la ac-ción del día 15.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Otros tres ataques franceses rechazados.

NAUEN, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro oc-cidental de la guerra, que al Sudoeste de Lens han continuado los combates con gra-nadas de mano.

Esta mañana temprano fueron rechazados otros tres ataques de los franceses contra nuestras posiciones de la cota 304. Al retirarse el enemigo sobre Esnes, sufrió elevadas pérdidas en la región despejada; se trataba en esta ocasión de una nueva división africa-na, formada por franceses blancos y de col-or.

Fracasó totalmente un ataque intentado por el enemigo, con escasas fuerzas, al Sude-oste de Reichsackerkopf.

Teatro oriental de la guerra.—Al Este de Kraschin fué derribado un avión enemigo.

BALKANES. Teatro de operaciones.— Ningún acontecimiento de importancia.

LOS SUCESOS DE IRLANDA

El Consejo privado de Irlanda.

LONDRES, 18. Mr. Asquith debe trasla-darse hoy a Cork, desde donde, después de haber conferenciado con personalidades nota-bles, emprenderá su regreso a Londres.

El nombramiento de Mr. Asquith como miembro del Consejo privado de Irlanda indica quizá en qué sentido el primer ministro cuen-ta buscar por ahora la solución a las dificul-tades irlandesas.

El Consejo privado de Irlanda desempeña un papel análogo al Consejo privado que rige en Londres. Tiene poderes extremadamente amplios.

El viaje de Mr. Asquith parece, pues, tener por consecuencia una acción inmediata del primer ministro sobre estos asuntos de Irlanda.

Esa suposición, que parece confirmada por el hecho de la designación del nuevo virrey y del secretario de Estado de Irlanda, ha que-dado por ahora en segundo lugar.

La Comisión investigadora.

POLDHU, 18. El Presidente del Consejo de ministros salió esta mañana de Dublin pa-ra Cork, en donde termina su visita a Ir-landa.

La Comisión nombrada para investigar las causas de la rebelión de Irlanda y las respon-sabilidades a que dé lugar se ha reunido en Londres, bajo la presidencia de lord Har-dings.

Sir Mattheh Nahan ha leído un extenso informe, en el que se declara que los volun-tarios nacionales fueron llamados en 1913, en contestación a la organización de los volun-tarios irlandeses; sólo 15.000 eran Sinn Fein-ers.

Varias personas que en América simpatiza-ban con el movimiento irlandés han envia-do considerables sumas, que se calculan en 16.000 libras, pagadas por el Banco de Du-blin.

La tentativa de Irlanda.

CARNARVON, 18. Sir Matthew Nathan ha manifestado que, según los documentos hallados en posesión de uno de los jefes de los *sinn feiners*, los alemanes intentaron una ofensiva combinada por tierra y por mar con objeto de asegurar la victoria antes del mes de mayo, y pedían a los voluntarios que es-tuvieran dispuestos a dar su prometido auxi-lio. Los alemanes no habían desistido de su idea de desembarcar tropas en Irlanda. Sir Matthew dijo que el 16 de marzo los volun-tarios de Yanaag estaban deseosos de com-enzar inmediatamente; pero los directores del movimiento se opusieron, fundándose en que sería una locura intentar el levantamien-to sin que hubieran llegado los auxilios pro-metidos. El 27 de marzo se creía que no ha-bía temor de levantamiento y se pensaba que cualquier requisita de armas ó intento de des-arme por parte del Gobierno habría conduci-do a un derramamiento de sangre. A 1.º de abril, el Gobierno recibió noticias de que el intento se haría por tierra, trayendo las ar-mas submarinas alemanas.

El Domingo de Pascua se celebró un Con-sejo en la Presidencia del Virrey, en el que se discutieron varias medidas, en vista de un probable desembarco de armas por los alema-nes.

El día 24 de abril se reanudó la discusión durante la cual se oyó un disparo, y los re-beldes ocuparon parte de la ciudad.

COMBATES EN VERDUN

Los que han pasado por Lieja.

LONDRES, 18. Según un despacho de Amsterdam el número de tropas alemanas que han atravesado Lieja, dirigiéndose al frente occidental, se estima, desde el princi-pio de la ofensiva de Verdun, en 350.000 hombres.

El ejército alemán.

PARIS, 18. El crítico militar de *El Bund* afirma en un reciente artículo que Alemania dispone todavía—contra lo que en Francia se supone—de reservas instruidas y que aun no han sido empleadas en ningún frente; pero nosotros tenemos sobre este punto una certeza, resultado de la experiencia.

1.º Alemania es incapaz actualmente de formar nuevas unidades, porque no dispone a este efecto ni de cuadros, cada vez más raros y decrecientes en calidad, ni de los servicios indispensables a estas unidades, ni de los efectivos necesarios, a menos de po-ner en peligro la alimentación en hombres de las unidades existentes.

2.º Por esta última operación, Alemania no tiene hoy en sus depósitos mas que una parte de la quinta de 1916, heridos curados é inútiles condicionales aptos para el servi-cio.

Son exclusivamente estas tres categorías de hombres las que han constituido los re-ferzos enviados a las tropas de Verdun. La parte actualmente disponible de la quinta de 1916 puede calcularse en 200.000 hombres; los heridos restablecidos representan unos cien mil próximamente.

En cuanto a los inútiles condicionales, la mayor parte de ellos sólo puede utilizarse en los servicios de retaguardia.

Con arreglo a esto, el ejército alemán no tendrá más recursos que la quinta de 1917, recientemente incorporada y sin instruir aún.

Joffre y el ejército francés.

PARIS, 18. «No se admirará nunca bas-tante a los soldados franceses—dice *La Ga-ceta de Lausanne*.—Pero tampoco se admi-rará lo que merecen a los jefes que los man-dan, y especialmente al general Joffre.

Napoleón, a quien no puede menos de re-conocerse como competente militar, decla-raba que él no había dicho jamás «a tal ejér-cito tal jefe», sino «a tal jefe tal ejército».

El general Joffre, secundado por los ofi-ciales que él mismo ha elegido con admira-ble discernimiento, que ha ganado la batalla del Marne, la batalla defensiva de Flandes, la batalla defensiva de Verdun, ganará ma-ñana, es preciso desearlo para Francia y sus aliados, la batalla de la Victoria.

El hecho de que el general Joffre tiene a sus órdenes excelentes generales, como Cas-telnau, Foch, Petain, Franchet de Esperey, no resta nada a su gloria, sino que, por el contrario, la hace más brillante. Nada pare-ce tan fácil como elegir los hombres y distin-guir entre ellos los mejores.

El generalísimo es responsable de sus sub-alternos ante el Gobierno de su país. Nin-guna insinuación contraria a la verdad pue-de prevalecer, pues la verdad quiere que entre unos y otros, entre el general en jefe y

los jefes de sus ejércitos exista una afectuosa estimación y una confianza recíproca.»

Comentarios franceses.

PARIS, 18. La batalla de Verdun, desde hace tres días tranquila, volvió a intensifi-carse en la noche del 17 al 18 de mayo.

El bombardeo seguido del bosque de Avo-court y la cota 304 hacia presagiar que el objetivo nuevo del esfuerzo enemigo sería, efectivamente, el mismo, esto es, las posicio-nes de la orilla izquierda del Mosa, que nos han disputado aún varias veces los alema-nes.

Estos intentaron, a favor de un violento bombardeo, apoderarse del fortín llamado del bosque de Avocourt; pero todas las colum-nas asaltantes fueron sucesivamente deteni-das y diezmadas por nuestros fuegos.

Hoy, al fin del día, el enemigo repitió su esfuerzo, lanzando al ataque grandes efecti-vos contra nuestras posiciones del bos-que de Avocourt y la cota 304.

Nuestros tiros de contención detuvieron en todas partes el impulso adversario, causando en las filas vacíos considerables.

En total son dos fracasos sangrientos que agregar a los sufridos por el adversario.

Por nuestra parte, un golpe de mano feliz nos permitió ensanchar nuestras posiciones del Norte de la cota 287, al mismo tiempo que en un combate encarnizado nos haciamos dueños de un blocao enemigo, sólidamente organizado en las pendientes del Norte de la cota 304.

Así los alemanes, que no han podido llegar hasta Verdun por un asalto directo, se es-fuerzan aún en avanzar en la orilla izquierda, a fin de amenazar nuestras comunicaciones y para coger de flanco, y luego por la espalda, nuestras posiciones de la orilla derecha, con propósitos de avances posteriores por la parte de ese lado del río.

Con ese objetivo intentaron primero tomar Mort Homme el 14 de febrero; pero aper-cibiéndose de nuestro resistente blocao de esa loma, quisieron lograr antes forzosamente la toma de la cota 304 y entonces seguir su táctica favorita, y tomaron el bosque de Avo-court el 20 de marzo; pero pronto nuestros contraataques les echaron el 29 de marzo y les fué preciso, pues, volver al punto de par-tida.

En los días 9, 10 y 11 de abril empuja-ron violentamente contra Mort Homme, al pie del cual perdimos 500 metros de trinche-ras, vueltas a tomar por nosotros el día 20 de abril.

El enemigo, después de varias tentativas infructuosas contra Mort Homme, dió el 4 de mayo un ataque de frente contra la cota 304, de la que teníamos que evacuar al día siguiente la pendiente septentrional; mas todo esfuerzo de los alemanes para alcanzar luego la contra-pendiente fracasó, ocurriendo lo mismo con el movimiento envolvente por la cota 295, al Noroeste, y hoy, para hacerse dueños de la cota 304, han llegado a intentar la recupe-ración del bosque de Avocourt.

Así, por dos veces ya desde hace dos meses, el combate en la orilla izquierda del Mosa se desliza de posición en posición hacia el Oeste, desde el Mosa hasta el límite del Argona, sin que nuestros adversarios logren apode-rarse de Mort Homme ni de la cota 304.

El constante fracaso en su tarea, a pesar del encarnizamiento, nos permite desocontar que las nuevas tentativas no serán más afor-tunadas en lo futuro.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Combate naval en la costa belga.

LONDRES, 18. Dicen de Amsterdam al «Morning Post» que el martes por la tarde, entre seis y ocho horas, dos buques de guerra británicos cruzaban a lo largo de la costa belga y dispararon algunos proyectiles contra las baterías alemanas, que contestaron seguidamente.

Un corto combate se empeñó entre los bu-ques ingleses y algunos destroyers alemanes. Varios buques alemanes fueron averiados; los ingleses no sufrieron ninguna pérdida.

Monitor inglés destruido.

LONDRES, 18. Un pequeño monitor británico ha sido destruido por la artillería tur-ca; diez hombres de la tripulación fueron muertos y dos heridos.

El «Batavier V».

LONDRES, 18. Según un despacho de Rotterdam a la Agencia Reuter, el carga-mento del *Batavier V* comprendía 7.500 sa-cos de arroz, cierta cantidad de café y pro-ductos manufacturados y 12 cajas contien-do cada una 125.000 francos.

Vapor a pique.

LONDRES, 18. El vapor inglés *Maccra-search* se ha ido a pique en el mar del Norte. Ha perecido un hombre y otros dos están heridos.

Los restantes de la tripulación se han sal-vado.

Iban tres americanos.

WASHINGTON, 18. El cónsul america-no en la Rochelle cablegrafía que a bordo del

Vapor inglés Eretia, hundido por una mina y un torpedero hace pocos días...

De los últimos torpedeamientos. AMSTERDAM, 18. El vapor holandés hundido en el mar del Norte...

Un telegrama de Yarmouth comunica que han llegado a ese puerto...

Una explosión repentina inundó el cuarto de máquinas...

Se hicieron preparativos para arriar los botes; pero el barco se hundió...

Algunas nadaron hacia los botes, siendo todas recogidas...

Se había perdido. CARNARVON, 18. Se ha recibido un telegrama del vicealmirante de Roberck...

El servicio inglés de aviación. LONDRES, 18. En la Cámara de los Comunes...

Desde julio de 1915 a mayo de 1916 hemos librado 178 combates aéreos.

En ellos destruyeron nuestros aviones 13 aparatos alemanes...

Victimas de los aviones. MILAN, 18. Durante los últimos raids realizados por los aviones austriacos...

Un crédito. LISBOA, 18. El Senado ha aprobado una ley autorizando un crédito de 75.000 contos...

Para el tercer trimestre. PARIS, 18. El ministro de Hacienda ha presentado en la Cámara un proyecto de créditos provisionales...

Refiriéndose a los alcoholes, M. Ribot propone elevar seguidamente el derecho de consumo a 400 francos los cien kilos...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas parciales. PETROGRADO, 18. Frente occidental. En la región del lago Obole...

En la región del ferrocarril de Mitau a Kreuzburg, el enemigo lanzó contra nuestras trincheras dos nubes de gases asfixiantes.

En la región del lago Svanten, nuestras tropas rechazaron a las vanguardias enemigas...

En la noche del 16, en la región de Novosiolky, al Sur de Krevo, volamos un horno de mina...

Al Oeste de Olyka avanzamos. En la misma región derribamos un proyectil enemigo.

Al Este de Ezerna, vivo cañoneo; el nuestro destruyó los blindajes enemigos.

Al Norte de Boyan, los austriacos intentaron tomar la ofensiva; pero tuvieron que replegarse a sus trincheras...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Mister Asquith de viaje. LONDRES, 18. El primer ministro, Mr. Asquith, ha marchado a Cork.

El bloqueo. LONDRES, 18. Se ha publicado por el ministerio de Negocios Extranjeros la correspondencia con los Estados Unidos respecto al bloqueo.

El Gobierno de los Estados Unidos expresa en términos de sincera amistad su esperanza de que la Gran Bretaña tomará las medidas convenientes para evitar se lastimen los legítimos derechos de los Estados Unidos...

El Lloyd Holandés. VIGO. (Jueves, noche.) La Casa consignataria Lloyd Real Holandés ha recibido aviso de que esta Compañía reanuda sus viajes a Rio de la Plata...

El nuevo horario. POLDHU, 18. Cámara de los Lorez. Ayer fué aprobado el proyecto de ley sobre el horario de verano...

Venta prohibida. BERNA, 18. Anunciando de Breslau que el general comandante de dicha plaza ha prohibido la exposición y la venta de los periódicos ilustrados de los países enemigos hasta ahora autorizados.

En la Cámara francesa. PARIS, 18. Sesión de la Cámara. Al principio de la sesión, el presidente de la Cámara leyó una comunicación de M. Rodzianko, Presidente de la Duma...

En nombre de la Cámara francesa, monsieur Desohanel se asoció a la reprobación. La Comisión indagadora. LONDRES, 18. La Comisión indagadora sobre los disturbios de Irlanda ha tenido su primera sesión esta mañana...

Interpelación aplazada. PARIS, 18. En la Cámara de Diputados M. Briand, al pedir el aplazamiento de la discusión de una interpelación sobre la censura, rindió homenaje al trabajo del Parlamento...

Luego agregó el Presidente del Consejo: «Estamos en una hora decisiva en la que tenemos derecho a concebir toda clase de esperanzas. (Vivos aplausos.)»

Depende de la solidaridad de nuestros trabajos, que mañana nuestra bandera obtenga la victoria.» (Vivos aplausos.)

El Vaticano y los beligerantes. LONDRES, 18. En la Cámara de los Comunes, sir Edward Grey ha declarado que, según informes recibidos en el ministerio de Negocios Extranjeros, el Vaticano había hecho indicaciones a Alemania...

Los servicios aéreos. POLDHU, 18. El general Smith Dorrien ha sido incorporado a la Comisión que ha de investigar los servicios aéreos...

Una conferencia. GINEBRA, 18. M. Belot, diputado y alcalde de Namur, ha dado ayer tarde en el Victoria Palace una conferencia sobre el papel desempeñado por Bélgica en el conflicto internacional.

Ha rendido homenaje al Rey Alberto y a la Reina Elisabeth y ha terminado deseando la victoria próxima de su causa.

Los aprovisionamientos en Viena. BERNA, 18. La Agencia Wolff anuncia la creación inminente en Viena de un oficina central de aprovisionamiento de la nación análogo al que se está creando en Alemania.

Petición de créditos. LONDRES, 18. En la Cámara de los Comunes, Bonar Law ha dicho que Mr. Asquith presentará el martes una nueva petición de créditos.

Repatriados. MILAN, 18. Más de 2.000 prisioneros austriacos en Rusia, naturales de las provincias irredentas, serán repatriados en breve a Italia.

La conquista del Congo alemán. LONDRES, 18. El Evening Standard and Saint James Gazette, refiriéndose a la conquista del Congo alemán por los belgas, aplica al suceso un adagio inglés que dice: «Quien ha mordido es mordido a su turno.»

Una de las ambiciones alemanas, era engrandecer sus colonias del Congo a expensas del Congo belga, y ha resultado que el Congo alemán ha sido conquistado por el belga.

La neutralidad sueca. ESTOCOLMO, 18. Durante los debates en la segunda Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros manifestó que Suecia hizo en varias ocasiones declaraciones no equivocadas de estricta e imparcial neutralidad...

En cuanto a las islas Aland reconoce que el asunto tiene vital interés para Suecia, y el Gobierno seguirá la cuestión con especial interés y no descuidará nada para dejar a salvo los derechos e intereses de Suecia.

El secuestro de correspondencia. PARIS, 18. De Nueva York dicen al Journal que el Gobierno americano prepara una nota contestando al memorandum de los aliados sobre embargo de correspondencias postales.

No admite el Gabinete yanqui la tesis de los aliados en cuanto a la interpretación del Convenio de La Haya sobre correspondencias privadas; pero desde luego se mantiene en un terreno exclusivamente jurídico.

La Hacienda británica. CARNARVON, 18. Cámara de los Comunes. En la segunda discusión del presupuesto, Mr. Austin Chamberlain dijo que la actual situación de la Hacienda británica, después de los enormes esfuerzos que viene realizando al cabo de muchos meses de guerra...

Antes de la guerra, nuestros ingresos ascendían a 200.000.000, habiendo aumentado ahora a 500.000.000, y en esta medida venimos haciendo frente a los gastos de la guerra.

No ha habido ninguna otra nación que haya intentado hacer otro tanto, pues ha sido hecho sin debilitar nuestros recursos, y a medida que la lucha ha continuado, los ingresos han excedido a lo calculado.

Comprometidos en la guerra, empleábamos el capital al mismo tiempo que otras naciones que estaban alejadas de la lucha realizaban enormes beneficios, a expensas de los beligerantes.

En memoria de Shakespeare y Cervantes. LYON, 19. La doble gloria de Shakespeare y de Cervantes fué celebrada ayer en una «matinée» que tuvo lugar en la Comedia Francesa por iniciativa de la Sociedad de Autores y de los hombres de letras.

M. Emile Boutrou, de la Academia Francesa, presidente del Comité Francobritánico, dijo en su alocución: «Hace tres meses apenas que los parlamentarios franceses depositaron una corona al pie de la estatua de Juana de Arco.»

De las diferencias antiguas no quedan en las dos naciones otros sentimientos que los de una admiración, una estimación y una simpatía mutua.

Hoy somos nosotros los que venimos a unir nuestros homenajes a los que la Gran Bretaña rinde a la memoria de Shakespeare, y sabemos que este nuestro homenaje será aceptado por nuestros grandes aliados...

En la que combaten por la causa del derecho, de la justicia y de la civilización, es decir, por una causa esencialmente moral e ideal, aproximada y una, no sólo a las fuerzas materiales de ambas naciones, sino a las inteligencias, a los hombres y a los corazones...

Después tuvo lugar una representación consagrada a ambos ilustres autores. M. de Max hizo de un modo admirable el cuarto cuadro de «Shylock».

En el foyer estaban expuestas ediciones rarísimas de Cervantes y de Shakespeare. La embajadora de España asistió a esta manifestación, que ha tenido un éxito brillante.

El Brasil y la feria de Lyon. LYON, 19. El Brasil ha seguido con la mayor simpatía la manifestación económica de la feria de Lyon, en la cual ha visto los síntomas de la organización comercial emprendida por los aliados...

El periódico «O Comercio» ha consagrado un hermoso artículo a la feria de Lyon que, según dice, demuestra la voluntad de los aliados de preparar una ofensiva económica para después de obtenida la victoria militar...

La industria del libro. LYON, 19. Se está constituyendo un Comité italiano, con el fin de preparar la publicación de ediciones italianas de libros clásicos, griegos y latinos, para reemplazar las ediciones de Leipzig.

Homonaje a Francia en Inglaterra. LYON, 19. La Westminster Gazette, en un artículo titulado «La grandeza de Francia», dice: «No hay exageración en declarar que el nuevo aspecto de la guerra, reflejado por la victoriosa defensa de Verdun...»

En esta batalla, los franceses, han quitado al enemigo su razón principal de esperar, infligiéndole pérdidas que tal vez desorganicen todos sus planes.»

Por último, el periódico inglés, hablando del alto mando francés, dice: «El Estado Mayor francés, según la opinión de las personas más autorizadas, no es aventajado por ningún Estado Mayor de Europa.»

El golpe maestro del Marne ha demostrado que en habilidad, en audacia y en penetración sobrepasa al Estado Mayor alemán. El general Joffre es casi tan popular entre nosotros como en Francia...

Debemos, pues, conformarnos en el frente occidental en los flancos, con los planes y con las necesidades de nuestra aliada, tener paciencia cuando ella tiene, pegar cuando ella pega y aceptar de buena voluntad sus consejos y sus críticas...

EXTRANJERO. Un terremoto. MILAN, 18. Un terremoto que se ha hecho sentir en varios puntos de Italia, no ha causado ninguna víctima. Unicamente hubo algunos heridos en Rimini y en Pesaro.

El record de altura. MILAN, 18. En el campo de aviación de Murafiores, el piloto Victor Loubet ha batido el record mundial de altura, elevándose con un pasajero y en un aparato Caudron a 6.200 metros.

El anterior record pertenecía al aviador francés Audemare. Cervantes y Shakespeare. PARIS, 18. Esta tarde se celebra en la Comedia Francesa una «matinée» dada en honor de Cervantes y Shakespeare...

LA SITUACION EN SANTO DOMINGO. LONDRES, 18. Según un telegrama de Washington, la situación de Santo Domingo es considerada como grave. Nueve buques de guerra americanos han sido mandados hacia los puertos dominicanos...

Y el contingente de infantería de Marina americana existente en la ciudad de Santo Domingo, será reforzado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Rodeará usted a mi prima de toda clase de consideraciones.

—Ya sabe usted que soy hombre galante.

—No la dejará usted salir bajo ningún pretexto; que no la visite nadie, que no tenga ninguna correspondencia. En fin, arréglese de modo que nadie sepa que Juana y su hija están aquí.

—Esté tranquilo; los secretos de mi casa se guardan bien.

—Ahora vamos a los arreglos pecuniarios.

—Llevaré por la nueva pensionista mil francos mensuales.

—Aquí tiene el importe del primer mes. —Corriente. Y después de despedirse y estrechar la mano de su cómplice, el joven volvió a Neuilly. Su ausencia había sido de hora y media escasa.

Aún estaba Emma al lado de su padre y aguardaba con impaciencia el regreso de su primo.

—¿Y bien? —exclamó vivamente al verle.

—Seréis complacida. Algo me ha costado el poder conseguirlo, pero al fin lo he logrado; mañana tendréis vuestra habitación dispuesta.

—¿Ah, primo mío, cuán reconocida le quedo! Estoy segura de que mi presencia será para mi madre un remedio soberano, y a vuestro regreso la encontraréis curada.

—Dios te oiga, hija querida! —murmuró el banquero, sentándose a escribir un despacho para Nueva York.

Entregó a Fabricio aquel papel doblado en cuatro partes y le dijo: —Llévate esto al telegrafo. La suerte está jugada; verémos.

Al día siguiente, al despuntar el alba, Fabricio estaba levantado; llamó a Lorenzo, que seguía desempeñando las funciones de criado suyo a la par de las de mayordomo, y le mandó que colocase en su maleta lo estrictamente necesario para un viaje de un mes.

—El señor se marcha? —preguntó Lorenzo.

—Hoy mismo, con mi tío.

—¿Y la señorita Emma? —Se queda en casa de unos amigos. —¿Y el señor me lleva consigo? —No; vuestra presencia es aquí necesaria para cuidar de los criados y mantener el buen orden de la casa. Lorenzo se creció con orgullo. Fabricio continuó:

—Dentro de dos ó tres días se presentará aquí un marinero que viene de Melún, llamado Claudio Marteau, y os entregará una tarjeta mía.

—Está bien, señor.

—Es un hombre que he tomado a mi servicio para que me compre y maneje unas embarcaciones de recreo.

—¿Barcas!... Está bien, señor; será un magnífico complemento de la casa.

—Le instalará usted en el pabellón que da sobre el bulevar del Sena, en el fondo del jardín... Déjele libertad de entrar y salir a su antojo. Es un hombre excelente y os lo recomiendo. Algo inclinado a la bebida... Trate usted de desterrar de él este defecto. Un borracho desacredita la casa en que está.

—Beberé con él y le tendré a raya.

—Si no os emborracháis los dos!... No hay cuidado, señor; sé contenerme a tiempo. ¡Por nada en el mundo me harían tomar una gota más de lo justo!

Fabricio abrió un cajón de una mesa colocada en su cuarto, sacó un paquete de billetes de Banco y dijo: —Aquí quedan veinticinco mil francos.

—¿Para qué tanto, señor? —Los dejo en cuenta. A fin de mes pague usted a los criados y las cuentas que se presenten. Le advierto que el marinero gana ciento veinticinco francos; además le dará usted cuanto le pida para las compras de que está encargado.

—¿Pida lo que quiera? —Sí; tengo en él absoluta confianza. Y Fabricio volvió a guardar donde estaban los billetes, entregando la llave del

cajón a Lorenzo, que se sintió doblemente orgulloso al ver que a todos sus cargos se unía el de cajero.

—¿El señor tiene algo más que mandar?

—No.

—¿A qué hora partirán los señores?

—Esta tarde a las seis; pero en cuanto almorcemos iremos a llevar a mi prima a su nueva casa.

—Mandaré enganchar el landó.

—No; mandad por un coche de plaza que esté aquí a las once en punto.

—Está bien; mandaré a un criado, y yo me ocuparé del equipaje.

Fabricio fué a ver a su tío.

—Querido tío—exclamó,—¿ha dado usted las órdenes para que le preparen el equipaje?

—Llevo muy poco; además, en el Havre encontraré todo cuanto necesite. ¿A qué hora llegaremos?

—A las doce de la noche. Visitará usted a su corresponsal mañana por la mañana. Ahora, tío, esté usted dispuesto para almorzar a las diez; el doctor Ritner nos espera antes de las doce.

—¿Has dispuesto todo? ¿Has mandado enganchar?

—Con vuestro permiso, tío, he mandado traer un carruaje de alquiler. Si quiere usted ocultar a todo el mundo dónde se queda mi prima, es preciso que empiecen por ignorarlo los criados.

—Tienes razón; piensas en todo.

Fabricio volvió a su habitación y se puso a escribir a Paula una larga y apasionada epístola, explicando a su prometida las razones que le obligaban a alejarse sin volver a verla, pero asegurándole que, aunque iba a atravesar los mares, su corazón se quedaba en Melún.

Cuando terminó la carta, volvió a leerla con satisfacción, y dijo: —Desafío a Paula a que deje de pensar en mí durante mi ausencia.

Daban las diez en el reloj al mismo tiempo que la campana avisaba que el almuerzo estaba dispuesto.

Emma, el señor Delarivière y Fabricio se reunieron en el comedor.

El rostro pálido de la joven mostraba las huellas de una noche de insomnio, y sus párpados estaban enrojecidos. —¿Qué tienes, hija mía? Diríase que has llorado. —En efecto, padre mío, he llorado algo, y estoy triste. —¿Por qué? —Porque vas a dejarme. —Desde ayer conoces este proyecto. —Cierto; pero ayer no pensaba más que en la dicha de acercarme a mi madre; hoy pienso en el pesar de separarme de ti. —Nuestra separación será corta. —Siempre me parecerá larga. —Un mes pasa pronto. —Treinta días mortales son una eternidad para el que espera. ¿Cuánto tiempo estaréis embarcados?

ACTOS DE SOCIEDAD

Una boda. En la iglesia de las Descalzas Reales se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la señorita y encantadora Srta. Magdalena Rodríguez y Ponce de León, hija de los señores D. Juan y D. Casimiro de Casinas, con el distinguido e ingeniero de Minas D. Ultano Kin...

UN CONCIERTO

El próximo martes 23, á las seis de la tarde, se celebrará en el teatro de la Comedia un concierto interesantísimo por la eximia artista de piano Marie-Antoinette Aussenac, con el amable concurso de la eminente soprano madame Kendall.

COLONIA DE LA PRENSA

Construcción de hoteles. La colonia de la Prensa abre concurso público para la construcción de 11 hoteles en terrenos de Carabanchel.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

El académico M. Bergson sintióse indispuerto antes de llegar á Avila, continuando su viaje á Paris.

El académico M. Bergson sintióse indispuerto antes de llegar á Avila, continuando su viaje á Paris. A las siete de la tarde, uno de los académicos dará una conferencia en el Paraninfo.

LOS FERROVIARIOS

EN SAN SEBASTIAN. No van a la huelga. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los ferroviarios de la sección guipuzcoana reunidos en Irún, acordaron no ir á la huelga, aceptando las mejoras ofrecidas por la Compañía.

EN CASTELLON. CASTELLON. (Jueves, noche.) El gobernador ha comunicado al ministro de la Gobernación que los ferroviarios de esta sección habían retirado el anuncio de huelga.

ANDALUCIA

Juegos florales cervantinos. SEVILLA. (Jueves, noche.) Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado en el teatro de San Fernando la fiesta de los Juegos florales cervantinos.

EN BARCELONA. El asunto del pan. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Federación de panaderos de la provincia de Barcelona ha publicado un escrito haciendo notar la justicia que en su opinión resulta para los industriales de fuera de Barcelona, que tienen que adquirir las harinas á 53 pesetas los cien kilos.

EN SALAMANCA. SALAMANCA. (Viernes, mañana.) Provenientes de Avila han llegado á esta ciudad los académicos franceses Imbart de Latour, Legendre y Lamy.

EN VALENCIA. La importación de yute. VALENCIA. (Jueves, noche.) Los fabricantes que utilizan el yute para sus fabricaciones han presentado una nota al Gobierno civil, relacionando las cantidades que de dicha materia necesitan.

EN BARCELONA. Los toneleros. El Sindicato de exportadores de vino, de Barcelona, ha concedido á los obreros toneleros un aumento de un 15 por 100 en los jornales, atendiendo á la petición que éstos le habían hecho.

LOS ACADÉMICOS FRANCESES

EN SALAMANCA. SALAMANCA. (Viernes, mañana.) Provenientes de Avila han llegado á esta ciudad los académicos franceses Imbart de Latour, Legendre y Lamy.

EN VALENCIA. La importación de yute. VALENCIA. (Jueves, noche.) Los fabricantes que utilizan el yute para sus fabricaciones han presentado una nota al Gobierno civil, relacionando las cantidades que de dicha materia necesitan.

EN BARCELONA. El asunto del pan. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Federación de panaderos de la provincia de Barcelona ha publicado un escrito haciendo notar la justicia que en su opinión resulta para los industriales de fuera de Barcelona, que tienen que adquirir las harinas á 53 pesetas los cien kilos.

EN SALAMANCA. SALAMANCA. (Viernes, mañana.) Provenientes de Avila han llegado á esta ciudad los académicos franceses Imbart de Latour, Legendre y Lamy.

EN VALENCIA. La importación de yute. VALENCIA. (Jueves, noche.) Los fabricantes que utilizan el yute para sus fabricaciones han presentado una nota al Gobierno civil, relacionando las cantidades que de dicha materia necesitan.

EN BARCELONA. El asunto del pan. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Federación de panaderos de la provincia de Barcelona ha publicado un escrito haciendo notar la justicia que en su opinión resulta para los industriales de fuera de Barcelona, que tienen que adquirir las harinas á 53 pesetas los cien kilos.

la cárcel de Sevilla donde Cervantes comenzó á escribir su obra inmortal, y con este motivo cita la descripción de la cárcel que hace Alonso Medrano, y después, con copiosos datos y nuevos detalles, el edificio, la administración de la prisión y los tipos curiosos que en ella se veían.

Termina diciendo que Cervantes tuvo á Sevilla por patria. El Sr. Rodríguez Marín, autor del trabajo, y el Sr. Alvarez Quintero, lector del mismo, fueron objeto de cariñosas ovaciones.

Después fué muy brillante el desfile, y la fiesta resultó grandiosa.

Malaga. (Jueves, noche.) En la dársena central ha aparecido flotando el cadáver del marinero Rafael González Hidalgo, que estaba al servicio del Club Mediterráneo.

Rafael González había desaparecido misteriosamente el sábado pasado. Se supuso que había perecido víctima de algún accidente ó que se había fugado á la Argentina.

Velada de homenaje á Cervantes. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el teatro Cervantes se ha celebrado una velada, organizada por el Ateneo, en homenaje á la memoria de Cervantes.

La obra está dividida en dos cuadros. El primero transcurre en las gradas de la catedral, comenzando con un diálogo entre los protagonistas, y el segundo, en el patio de Monipodio. La adaptación á la escena está muy bien hecha.

Rinconete ha sido interpretado por Magdalena Abrines; Cortadillo, por Concha Ruiz; la Gananciosa, por Joaquina Pino; Caribarrta, por Carmen Jiménez; Monipodio, por Ruiz Tatay, y el Sacristán, por Emilio Mejejo.

Terminada la obra, Carmen Cobeña dijo admirablemente una loa, de los hermanos Quintero, siendo ovacionada.

A pesar de las ovaciones y de la insistencia del público, llamando á los hermanos Quintero, éstos no salieron á escena.

Llegada del «Infanta Isabel». Noticias de la Argentina. CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado de la Argentina el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que ha hecho un viaje felicísimo.

En dicho vapor regresa el ministro plenipotenciario de la Argentina en España, don Marcos Avellaneda.

Al saludarle manifestó que el estado económico de la Argentina va prosperando en un modo floreciente; las cosechas son inmejorables; la dificultad de la vida comercial constituyela falta de importación y exportación á causa de la guerra europea, que paraliza el movimiento marítimo.

Dice el Sr. Avellaneda que el país asiste á un hermoso espectáculo en la política interior; con ocasión de elegirse al Presidente de la República, votaron todos los compromisarios del país con voto secreto; hasta ahora no hay ningún candidato definido.

Sin embargo, créese que saldrá triunfante. Refiriéndose á la guerra europea, dijo el Sr. Avellaneda que en su país están en mayoría los aliados.

Viajeros ilustres. A bordo del «Infanta Isabel» vienen el ministro de España en Montevideo, D. Silvio Fernández Valli, y el barón de Lowen, ministro de Suecia en la Argentina.

Pastora Imperio. También regresa en este buque la popular artista Pastora Imperio y toda la «troupe» que la acompañó á América.

Cuenta la Imperio que ha tenido un éxito enorme en la Argentina y Chile, cosechando muchos triunfos y considerables recaudaciones.

En el expreso seguirá su viaje á Sevilla y Madrid. Visita á la ciudad. El Sr. Avellaneda, acompañado del cónsul Sr. Picardo y de D. Pelayo Quintero, presidente de la Asociación Hispanoamericana, visitó la ciudad y los monumentos notables.

La ciudad presenta un aspecto de gran animación. CASTILLA LA VIEJA. Los alumnos de Intendencia. AVILA. (Jueves, noche.) Han llegado, procedentes de Santander y Bilbao, donde fueron en viaje de instrucción y prácticas, los alumnos del tercer año de Intendencia, que vienen satisfecidos por los resultados obtenidos en sus estudios por las visitas hechas á fábricas, talleres y centros que visitaron.

En Santander fueron obsequiados con un vuelo en monoplano, cada uno, verificados todos con gran éxito. CATALUNA. Banquete monstruo. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se están ultimando los preparativos para el banquete monstruo con que los regionalistas celebrarán el domingo su último triunfo electoral.

La fiesta, denominada de la unidad catalana, consistirá en un mitin en el Palacio de la Música Catalana, en el cual hablarán los senadores Rahola y Abadal, y los diputados Ventosa y Cambó.

A las dos de la tarde se celebrará el banquete en el parque Güell. Están inscritos 5.000 comensales.

Se han construido 84 mesas, capaces unas para 180 personas y otras para 50, que se han colocado en el hemiciclo del teatro Griego. Este estará cubierto por un gran velarium.

Habrà servicio especial de tranvías para ir á la Rambla. Según datos facilitados por la Comisión organizadora, este banquete, el mayor que se ha celebrado después del de los alcaldes de Francia en París, será servido por 250 camareros, 20 jefes y 80 cocineros.

Se sabe que de algunas comarcas como Manresa, Arenys, Lérida y otras se organizan trenes especiales. En el banquete hablarán concejales, diputados provinciales y á Cortes y senadores, tratando sobre el significado de la fiesta.

La fiesta de la Flor. El domingo se celebrará la fiesta de la Flor, organizada por la Comisión permanente contra la tuberculosis.

Se instalarán mesas de petitorio en los puntos más céntricos de Barcelona, Ramblas y pueblos agregados. Se permitirá á las Comisiones de señoritas que postulen en los tranvías.

Lo que se recaude en tres de éstos, que irán adornados, se sumará al producto de la función. Función benéfica. La Federación mutualista ferroviaria celebrará el domingo el segundo aniversario de su fundación con una excursión á Vallvidrera y una función teatral á beneficio del Montepío.

La Compañía de tranvías pondrá gratuitamente los coches necesarios para el servicio de los excursionistas. Mitin anarquista. Los anarquistas organizan para el domingo por la mañana un gran mitin en favor de los reos de Ceniceró.

Asamblea republicana. Mañana, por la noche, se reunirá la Asamblea municipal convocada por el partido del bloque republicano, que preside el diputado D. Marcelino Domingo.

Homenaje á Rius y Taulet. El homenaje que anualmente organizan los supervivientes de la Exposición Universal de 1888 á la memoria de Rius y Taulet y demás personajes fallecidos desde entonces, será este año muy solemne.

Por la mañana se celebrará un funeral en la iglesia de la Merced por el alma de los finados. Por la tarde habrá una gran fiesta junto al monumento de Rius y Taulet, en el cual se depositarán coronas y ramos de flores.

A la fiesta asistirán el Ayuntamiento, las Sociedades corales y los niños de las escuelas. GALICIA. Los alumnos de la Academia de Ingenieros. FERROL. (Viernes, tarde.) Han llegado los oficiales alumnos de la Academia de Ingenieros, en viaje de prácticas, acompañados de los profesores.

Permanecerán en El Ferrol hasta el día 28. Visitarán las nuevas baterías emplazadas á la entrada del puerto, los buques en construcción y los artilleros.

Preparanse en honor de los ingenieros diversos agasajos. La Fundación Amboage. Se han reunido significados vecinos para protestar contra la real orden de Gobernación que declara que los soldados de cuota no tienen derecho á los beneficios concedidos por la Fundación Amboage, asistiendo también á la reunión los mozos perjudicados.

Se acordó gestionar urgentemente que tal disposición no prospere. Para ello se nombró una Comisión de significados vecinos, que en caso preciso se trasladará á Madrid al objeto de trabajar en unión de los representantes en Cortes por Galicia.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

MURCIA. Fiesta en un penal. CARTAGENA. (Jueves, noche.) En el penal han interpretado los exploradores cartagenos La leyenda del monje y El contrabando.

Luego hicieron varios ejercicios de gimnasia sueca. Los presos les aplaudieron con entusiasmo. A la simpática fiesta acudieron las principales personalidades.

NAVARRA. Fábrica incendiada. PAMPLONA. (Jueves, noche.) El alcalde de Alsasua participa al gobernador civil que á las dos de la madrugada declaróse un gran incendio en una tejería mecánica.

A pesar de los esfuerzos que se hicieron para contener el fuego, éste destruyó por completo el edificio, causando pérdidas materiales de gran consideración.

Afortunadamente, no hay que lamentar desgracias personales. Créese que el siniestro ha sido casual. El Juzgado instruye diligencias.

Grave accidente de automóvil.—Un muerto y un herido. PAMPLONA. (Jueves, noche.) Unos viajeros llegados á esta población en automóvil,

AVISOS UTILES

OBRA DE ACTUALIDAD

ANGEL DEL ARCO «LA IMPRENTA EN TARRAGONA» Su historia y bibliografía (con nuevos datos sobre la impresión del Quijote de Avellaneda). 404 páginas, con 30 fotografías.—Precio, 10 pesetas.—MADRID: Librería Fernando Fe. Puerta del Sol, 15. — BARCELONA: Librería Verdagué. Rambla Centro, 5.

procedentes de Logroño, han dado cuenta del grave accidente que le ha ocurrido en las cercanías de Puente de la Reina al ex teniente de alcalde de Pamplona D. Fermín Zubiza y á su chauffeur, yendo el primero guiando un automóvil de su propiedad.

Una avería en el neumático cuando el coche iba á gran velocidad, ocasionó un vuelco terrible, del que resultó muerto el Sr. Zubiza y herido gravemente el chauffeur.

Un amigo del muerto, que también iba en el coche cuando ocurrió el accidente, resultó ileso. La noticia ha causado gran sensación y pesar, pues el Sr. Zubiza era una persona conocidísima y muy querida en Pamplona.

VALENCIA

Saco del Valle á Madrid. VALENCIA. (Jueves, noche.) En el rápido ha salido para Madrid Saco del Valle. En la estación ha sido despedido por muchos amigos.

Una vista. ALICANTE. (Viernes, tarde.) Mañana se verá en esta Audiencia ante Jurado la causa por asesinato frustrado contra José Llovet Alonso.

El hecho de autos ocurrió el 21 de octubre de 1915 en la carretera de Alicante á San Vicente, cerca del caserío de los Angeles. José Llovet adeudaba á D. Vicente Sansano, ex alcalde de Elche, una cantidad por géneros que éste le remitió á la Habana, donde residía.

Llovet regresó á Elche y siguió en buena amistad con Sansano. El día de autos vinieron juntos á esta capital y al llegar al punto indicado, y sin que nada lo hiciera esperar, Llovet sacó una pistola Browning é hizo cuatro disparos contra Sansano, dándose á la fuga.

Sansano fué asistido en el Hospital Civil. Llovet marchó hacia el Garbinet y á llegar al Pla del Bon Repos intentó suicidarse, disparándose un tiro en el parietal izquierdo.

El fiscal califica los hechos de asesinato frustrado y pide doce años y un día de cadena temporal para el procesado. El defensor de Llovet, D. Juan Llorca, concejal de este Ayuntamiento, estima el hecho como un delito complejo de disparos y lesiones, y solicita se imponga al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

VASCONGADAS

Banquete á Mr. Braudillard. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el hotel de Londres se ha celebrado el banquete en honor de Braudillard, asistiendo el alcalde y el primer teniente alcalde.

Para el Ayuntamiento de Madrid. El Ayuntamiento acordó conceder un voto de gracias al Municipio de Madrid por las atenciones que dispuso al Orleón Donostiarra durante su estancia en la corte.

Se facultó al alcalde para que consiga que la Banda municipal de Madrid venga aquí para las fiestas de julio desde Pamplona. Por ultrajes á la bandera. BILBAO. (Viernes, tarde.) La Audiencia ha condenado á seis meses y un día de prisión á José Leone y José Leroño, que el pasado verano ultrajaron la bandera española en el pueblo de Sopelana.

Hallazgo de un cadáver. Esta mañana, cerca del Colegio de Damas Irlandesas, fué hallado, en el pueblo de Zalla, el cadáver del médico titular Sr. Menéndez.

Créese que falleció de muerte natural. Vapor perdido. Considerábase totalmente perdido el vapor «Bakio», de la Casa Sota Aznar, de esta matrícula, que salió de Sagunto, el 25 de abril, con carga de mineral para Newport, y debió llegar allí el 5 de mayo.

Las últimas noticias que se tienen de él son del día 30, y según ellas había pasado por Cabo Carboeiro. El vapor perdido desplazaba 3.425 toneladas. Fué construido en Inglaterra en 1904.

En la última lista de tripulantes que hay en la Comandancia marítima figuran los marinos siguientes: Capitán, Enrique Jordá, de treinta y siete años, de San Sebastián, casado; primer oficial, Casimiro Urruticoechea, de treinta y cuatro años, natural de Ciérvana, casado; segundo oficial, Isidro Ugalde, de veintiocho, de Rentería, casado; primer maquinista, Facundo López, de treinta y nueve, de San Pantaleón (Burgos), casado; segundo, Bardesi, de treinta y dos, de Echane, casado; contramaestre, Antonio Olaeta, de cuarenta, de Leona, casado; ayudante maquinista, Mateo Echani, de diez y nueve, de Bilbao; caldeero, Nicolás Meis; fogoneros, Francisco Echevarría, de diez y ocho, de Játiva; Miguél Urrulaboitia, de treinta, de Sopelana, casado; Pedro Patiño, de Coruña; marineros Domingo Gómez Eustaquio, de Bilbao; Eustaquio Rodríguez Celedonio, de Bilbao; mozos Vidal y Manuel Saavedra, de Paleros; Nicolás Barrenechea, de sesenta y un años, de Deusto; soleteros, Angel Suárez, de Coruña; mayordomo, Luis Oleaga, de treinta años, de Busturia, casado; cocinero Eusebio Urrutia, de veintuno, de Ibaranguela; camareros, Eusebio Urbiaga, de diez y siete años, de Plencia; Juan Echevarría, de diez y seis, de Leona; marmolito, Félix Mungula, de diez y ocho, de Elanchove.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de mayo de 1866.

Las personas inteligentes aseguran que nunca han visto maniobrar la caballería y artillería con la precisión y exactitud que manifestó ayer la división de Alcalá.

Ni una equivocación, ni un incidente de esos que suelen ser frecuentes en los grandes ejercicios, ha venido a descomponer el magnífico cuadro que se destacaba del conjunto de movimientos tácticos, que dieron ayer vivo testimonio de la excelente instrucción práctica que el general y los dignos jefes y oficiales de Caballería y Artillería acantonados en Alcalá han sabido dar á sus subordinados.

He aquí las maniobras que presenció el duque de Tetuán.

Despliegues en batalla de tres regimientos de Caballería.

Un cambio de frente perpendicular por la Caballería y un regimiento montado de Artillería, protegido éste por un escuadrón de husares desplegados en tiradores.

Paso de segunda línea á primera.

Cargas sucesivas, primero por los coraceros y después por los husares.

La artillería hizo fuego avanzando por baterías.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 20 de mayo de 1916.

Sale el Sol á las 4,54.

Se pone á las 19,28.

Sale la Luna á las 23,4.

Se pone á las 7,13.

Santos del día.

Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Baudilio y Alejandro, mártires; Santa Basila, virgen y mártir, y la Beata Columba de Rete.

SAN BAUDILIO, mártir.—Nació en Francia y floreció en el siglo V.

Durante la furiosa irrupción de los godos, San Baudilio se encaminó á Nimes, donde combatió con energía á los arianos.

Estos le encerraron en un calabozo, donde le hicieron sufrir los más horribles tormentos. Finalmente le degollaron.

La sangre que vertió por las heridas se convirtió en leche, y derramada ésta sobre los cuerpos de algunos enfermos, los sanó instantáneamente.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel (calle del mismo nombre, 42), y continúa la novena á Santa Rita; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Ramón López Frutos; novena, preces y reserva.

En San Sebastián, empieza solemne novena á Nuestra Señora de la Misericordia, siendo orador en la misa, á las diez, D. Manuel Fernández, y por la tarde, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la iglesia Pontificia sigue la novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis y media, el padre Victoriano Gamarra.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., y predicará, á las seis, el P. Marcelino Gil.

En San Luis, á las seis y media de la tarde, sigue el triduo á Santa Casilda, predicando el padre Modesto Barrio.

En las Calatravas, empieza solemne novena á Santa Rita, y predicará en la misa, á las diez y media, D. Cándido de Manzano, y por la tarde, á las seis, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En el Carmen, ídem íd., siendo orador, por la tarde, á las seis, D. Pedro José Martínez.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, sigue, y predicará el padre Bruno Ibeas, á las cinco y media.

En la iglesia de la Consolación, ídem íd., el P. Eulogio Peña.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem, predicando, á las seis, D. Angel Nieto.

En las Monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), ídem íd., el padre Miguel Coco.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., D. Antonio Mañez.

En el Caballero de Gracia, por la tarde, á las seis, empieza novena á San Expedito; orador, D. José Guixot.

En San Martín, San Ginés y Monjas de Alarcón continúa el ejercicio del Mes á María, á las seis.

En San Marcos, ídem íd. íd.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem íd. íd.

En las Carboneras, ídem, á las cinco y media, predicando D. Carlos Pérez.

La misa y oficio son de San Bernardino de Sena, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Esperitismo Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el proyecto de obras de reparación de la iglesia Colegiata de Santa María de la Redonda, de Logroño.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando á D. Francisco Merle para alumbrar 95 litros de agua por segundo, del barranco de Corregil, en término de Godolleta (Valencia).
Y la firma de Guerra y Hacienda de ayer.

Descubrimiento de una lápida

El día 21 del actual, á las doce, se inaugurará la lápida que en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, en Guadalajara, dedicaron los que fueron alumnos del mismo, á la memoria de los que fueron sus compañeros y murieron por la patria en el campo del honor.

El Colegio obsequiará á los concurrentes con una comida.

El traje para los militares será el de diario. Los paisanos, traje de calle.

Se ha pedido para los que pertenecieron al Colegio y están en el Ejército, concesión de permiso para el acto.

UNA ASAMBLEA

Los constructores navales

Celebróse ayer la cuarta reunión de la Asamblea de constructores navales, firmándose por todos los presentes y representados la exposición que elevan al Gobierno, justificando razonadamente la necesidad de la derogación del decreto de 14 de abril último.

Lleva la exposición 120 firmas de constructores navales, estando entre ellas las de la Sociedad Española de Construcciones navales y la de Euskalduna, es decir, de la gran industria de construcción naval.

Esta exposición será entregada hoy al ministro de Fomento.

La Asamblea, antes de dar por terminada su misión, acordó el nombramiento de un Comité, formado por constructores de cada una de las regiones del litoral de la nación, en la forma siguiente:

Por Galicia, Hijos de J. Barreras; por Asturias, La Constructora Gijonesa; por Santander, Corcho Hijos; por Vizcaya, Compañía Euskalduna; por Guipúzcoa, Sres. Eraso y Compañía; por Cataluña, Astilleros Cardona; por Valencia, Ricardo F. Gómez; por Alicante, José Vaello Adrover; por Andalucía, Manuel Távora; por Baleares, el Sindicato de Constructores Navales; por Canarias, Sres. Blandy y Compañía, y la Asociación de Constructores Navales por los de Madrid.

Este Comité será presidido por el Sr. Barreras Masó. La Asamblea designó una Comisión numerosa, que visitó al Presidente del Consejo de ministros, ministro de Marina, presidente del Congreso, Sres. Dato, Urzaiz, Besada, Sánchez Toca y otros políticos significados por su actuación en los asuntos que interesan á las industrias marítimas.

La conferencia que la Comisión celebró con el ministro de Marina y Presidente del Consejo fué muy interesante.

El ministro de Marina manifestó decididamente partidario de la subsistencia, y si es posible, de la ampliación de la ley que protege las industrias marítimas.

Dijo que el decreto que tanto alarmó á los constructores navales es de suspensión temporal, y cree que esta suspensión será corta, porque las industrias marítimas, que se hallan actualmente en una situación especialísima debido á la guerra europea, volverán á tener que luchar pronto con la concurrencia extranjera, y por mucho que haya mejorado el nivel industrial de España, éste será, después de la paz, inferior al de las demás naciones, que con facilidad recobrarán su poderío.

Añadió el ministro de Marina que lo mismo hoy que antes y en lo futuro, será constante, entusiasta y decidido protector de todo lo que signifique desarrollo y progreso de las industrias marítimas nacionales.

La Comisión, que era muy numerosa, salió agradecidísima de la ayuda del ministro de Marina, visitando después al Presidente del Consejo, que oyó con toda atención las manifestaciones que le hizo el presidente de la Asamblea.

Contestó á los comisionados que, como habrán visto, el real decreto era solamente de suspensión y no de supresión.

Que con el mayor gusto estudiará el Gobierno los razonamientos de la exposición que le fué anunciada, y que estaba en su ánimo el deseo sincero de dar soluciones que fuesen de interés general, sin perjudicar á una industria de que tanto necesita la nación como la de construcción naval.

Hizo manifestaciones de que la ley se había interpretado con amplitud excesiva, á lo que los comisionados manifestaron que los términos de la ley eran concretos y señalaban los tonelajes mínimos para percepción de primas, así es que no cabe interpretación equivocada.

La impresión de los comisionados es de que el Gobierno no podrá menos de dedicar una atención especial á un asunto como éste, que ha conmovido á toda la industria nacional, por sus relaciones que tiene con la construcción naval, causando asombro la facilidad con que leyes de duración determinada y próxima á expirar, como la de protección á las industrias marítimas, haya podido ser suspendida en su aplicación por breve tiempo.

La Asamblea volverá á reunirse hoy para ultimar detalles de constitución de la Agrupación de constructores navales, y la Comisión hará otras visitas á personalidades salientes del Parlamento.

VILLAZA Pídense esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639.

ASAMBLEA NACIONAL

DEL

CUERPO MEDICO FORENSE

En el Colegio de Médicos de esta corte, y con numerosa concurrencia de médicos forenses de todas las provincias, se han celebrado las sesiones de tan importante Asamblea, siendo presididas por el doctor Ballesteros, que lo es de la Comisión ejecutiva del Cuerpo, y los doctores Toraya, Campos, Blanco, Rey, Larramendi, Escapa y Barroso.

Casi sin discusión fueron aprobadas por unanimidad todas las ponencias, siendo declaradas de urgente ejecución las que afectan á los servicios médico-legales y al pago de los haberes de estos funcionarios de la Administración de Justicia. Respecto al primer asunto, manifestaron muchos asambleístas que les resulta imposible cumplimentar las diligencias propias del cargo porque no se les proporcionan los medios materiales necesarios é indispensables, llegando á carecer de carruaje para trasladarse al lugar de su distrito en que deben ejercitar su cometido, de elementos de cura para la asistencia de heridos judiciales y hasta de caja de autopsias.

De la estadística leída por el presidente de la Asamblea resulta que aún no han percibido el sueldo de enero de este año más del 60 por 100 de los médicos forenses españoles, cuya situación económica es angustiosa, motivando tal postergación rozamientos y disgustos con las autoridades municipales, y en algún que otro caso graves luchas personales con vistas á otra tragedia del Pobo... Así consta en varias cartas de las que dió lectura la presidencia.

Para solucionar con los medios posibles actuales las citadas anomalías se propusieron y fueron votadas las conclusiones siguientes:

1.º Que el ministerio de Gracia y Justicia recuerde á quienes corresponda el cumplimiento del artículo 485 de la ley de Enjuiciamiento criminal, y el de la Gobernación el artículo 10 del real decreto de 29 de julio último, ambos vigentes.

2.º Que, dada la situación actual de la Hacienda pública, se aplaque para cuando ésta mejore la petición de que se consigne en los presupuestos generales la partida correspondiente para que el Estado satisfaga directamente los sueldos de los médicos forenses, y que se insista cerca del Sr. Presidente del Consejo de Ministros para que la Presidencia dicte el pago de los citados haberes en idéntica forma á como se hizo para el Cuerpo de Prisiones y por las mismas causas (real decreto de Canalejas de 22 de julio de 1910), toda vez que esta disposición en nada afecta ni grava los intereses del Tesoro, por estar ya consignadas en los actuales presupuestos de las Juntas de partido las cantidades necesarias para satisfacer tales atenciones.

Las restantes conclusiones tratan de la recta y buena marcha de la organización del Cuerpo, y son:

3.º Que, sin más demoras, se publique el escalafón general del Cuerpo, y que seguidamente se anuncie á concurso las vacantes de categoría de término y ascenso, para su provisión con individuos del Cuerpo.

4.º Que se celebren las oposiciones anunciadas para cubrir las vacantes existentes de categoría de entrada; y

5.º Que á los sustitutos de los médicos forenses sólo se les concedan los derechos otorgados por el real decreto de 29 de julio último, vigente.

Finalmente se aprobó por aclamación solicitar de los Poderes públicos el indulto del doctor Alegre, sentenciado por el trágico suceso del Pobo á la pena de catorce años, ocho meses y un día.

Iniciada una suscripción para socorrer á los hijos de este desgraciado compañero, contribuyeron en el acto todos los asambleístas.

Terminó la asamblea nombrándose diversas Comisiones para entregar las conclusiones aprobadas á los Sres. Presidente del Consejo, ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda y al ex ministro Sr. Burgos y Mazo, presidente honorario del Cuerpo.

De todos ellos, é igualmente de los señores Gimeno, La Cierva, Lerroux y otras distinguidas personalidades políticas, recibieron las Comisiones excelentes impresiones.

Por la noche fué obsequiado con un banquete en el Palace Hotel el doctor Ballesteros, asistiendo todos los asambleístas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídense precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

DOS INCENDIOS

Tres chozas ardiendo.

En la calle de Ercilla, núm. 6, solar, donde hay varias chozas, en las que viven miserablemente varias familias, se declaró anoche un incendio, que destruyó tres de aquellas viviendas, como es de suponer, en breve espacio de tiempo.

El incendio comenzó en una choza, donde una niña de tres años, á la que sus padres habían dejado sola, encendió una vela, que prendió unas ropas, y momentos después las llamas no solamente destruyeron aquella choza, sino las dos colindantes.

La pobre oriatura, que estuvo á punto de perecer abrasada, salió al solar asustada, y así se salvó de una muerte cierta.

En la calle de Santa Isabel.

El segundo fuego de anoche ocurrió en la calle de Santa Isabel, núm. 15, piso segun-

do, y fué debido á haberse incendiado el hornillo de la chimenea general, á la altura del segundo piso.

La alarma en los primeros momentos fué grande; pero la prontitud con que llegó el servicio de incendios impidió que pasara á mayores, logrando localizarlo y extinguirlo al poco rato.

Atraco por nuevo procedimiento

Doña María Josefa Cebollino fué víctima anoche de un escandaloso atraco al pasar á las nueve de la noche por la calle de Caracas.

Un hombre que, vestido de obrero, llevaba debajo del brazo varios periódicos, la arrebató violentamente el bolsillo de plata que llevaba en la mano, y echó á correr vociferando periódicos con toda la fuerza de sus pulmones.

Este nuevo procedimiento de dar atracos revela ingenio, porque el vendedor full de periódicos, con sus voces, impedia que se oyeran los chillidos de la pobre señora llamando á los guardias.

El bolso robado contenía un dedal de oro, varios efectos y 114 pesetas.

El caco no ha sido detenido.

Asociación de propietarios de balnearios

La Junta directiva de la Asociación de propietarios de balnearios y manantiales de aguas mineralocinéticas de España, presidida por el señor conde de Torre-Vélez, en la última sesión dió posesión de su cargo de vocal adjunto á la señora doña María Espinosa, elegida por unanimidad después del acuerdo adoptado en la Asamblea general de 1915, declarando electoras y elegibles á las señoras asociadas.

Entre otros acuerdos, la Junta resolvió en principio convocar una Asamblea extraordinaria para asuntos de interés general y de urgencia relacionados con la propiedad que la Asociación defiende.

Se acordó reclamar del Gobierno la inmediata clausura de los balnearios que funcionan clandestinamente, por el peligro que entrañan para la salud pública; y atendiendo á la necesidad de facilitar la circulación y venta de las aguas mineralocinéticas españolas, se convino en gestionar á favor de las mismas algún beneficio en las tarifas de transportes ferroviarios, que no alcance á las aguas extranjeras, ya que todas ellas tienen similares que las aventajan en nuestro país.

Algunos otros acuerdos de interés, relativos á la venta del agua mineral de mesa, se adoptaron á propuesta de la vocal señora Espinosa, que justificó desde la primera junta á que ha asistido el acierto en la elección de que fué objeto.

EXPOSICIÓN CANINA

Continúa estando concurrencísima la Exposición Canina, que se celebra en los Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid.

Ayer tarde visitó el certamen S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama la señorita Margot Bertrán de Lis, manifestando su complacencia á los organizadores del concurso, no sólo por el éxito que representa, sino también por el visible adelanto que se nota en el mejoramiento de las razas en nuestro país desde la fundación de la Sociedad Fomento Canino.

La Exposición toca ya á su fin, pues el lunes será clausurada.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIADA»

Lara.—Cuentan, y es cuento antiguo, que entrando un visitante en un manicomio, preguntó al primero que encontró en el patio: «¿Es aquí el pabellón de los locos?» Y escuchó por respuesta: «Los locos andan siempre por las calles de la ciudad; en el pabellón aquí, están los catadráticos.» Y para su capote, se dijo el visitante: «Puede que sea verdad.»

Ayer tarde nos decía Benavente, en el prólogo de su nueva comedia: «Entre los muñecos habrá algún hombre que hablará como hombre, para asombro de los muñecos.» Y se levantó el telón y vimos que no eran los muñecos de la farándula los asombrados, que eran los que estaban fuera de la escena; desde ella, hablaban los catadráticos á los muñecos, y el tinglado de la farsa trocóse, por magia del gran dramaturgo, en tribuna de la Verdad. Desde esta tribuna, el eco de los apóstrofes de Benavente llega adonde quizá no llegaría si hablara en las de las Cortes nacionales; dízase en ella, y con la energía de su palabra, inyecta en el cuerpo social su pensamiento, la savia de su cultura, los tesoros de su observación y análisis, abriendo y cauterizando con el rayo de su fe, en ardiente frase de sublime poesía, las llagas que ocultamos entre tumbagas y lentejuelas brillantes al sol de nuestro cielo. Benavente se me figura un nuevo modelo de tribunos; los que hasta ahora conocemos, defendían ó aparentaban defender al pueblo de agravios de los poderosos, exaltan á la multitud descubriendo sendas de redención ó entusiasman á uno ú otro partido político en la defensa de sus intereses, amparándose en los intereses patrios; Benavente desgarró el egoísmo y habla á todos, á los pequeños y á los grandes, á los humildes y á los poderosos, á oprimidos

y opresores, á las derechas y á las izquierdas, y en su discurso, tejido entre las rosas de una novela de amor, descubre con sátira acre y demoleadora las mezquindades de los poetas de los falsos patriotas, tretas é hilos débiles, haciéndoles culpables de sus desgracias, avisa á los fuertes de su ruina, y anuncia á todos la catástrofe de sus desgracias, socavados que sean los cimientos sociales por la impotencia de los unos y por las malas artes, en el tráfico del poder, de los otros.

Asistimos en *La ciudad alegre y confiada* á la continuación de la vida y sucesos de los famosos personajes que conocimos en *Los intereses creados*. Crispín es la primera y soberana autoridad de la ciudad donde suponen hacer grandes y fuertes á sus amigos; la guerra; neutral, la que el gobierno, apoyado en los intereses que supo crear y que se crúpulo, mientras la ciudad vive alegre y confiada. Llega el día en que uno de los benévolo trata de imponerse á la neutralidad, y ésta se dispone á defender su libertad é independencia; los bravos soldados derraman su sangre por la patria; pero el sacrificio es inútil porque son pobres en materia de defensa, pues las riquezas que para la nación dió el pueblo fueron á parar en las arcas de los que comerciaron con la guerra y ca á precio de oro. Unos amores y un conato de amoros sirven de trama teatral á la obra, entre los grandes simbolismos de los personajes principales y de dos nuevos medios de los varios que aparecen en esta comedia, y que son de una fuerza, de un valor y de un realismo insuperables: El *desterrado* y *Publio*. No sé yo quien diga á quienes representan ó que figuras encarnan estos personajes que no conocimos en *Los intereses creados*, pero que hemos conocido en la vida pública; la crítica reposada y seduda juzgará de ellos; yo me limito á decir que son retratos más que símbolos, y que en boca del primero pone Benavente un himno á la patria, majestuoso, enérgico, valiente y noble, que golpea y despierta nuestro amor patrio hasta hacernos odiar y desear para nuestra propia patria todo lo que en aquel tinglado es la desgracia ó pudo ser la grandeza de la patria de Crispín.

Del éxito de *La ciudad alegre y confiada* sólo puede juzgarse habiendo estado en el teatro; he visto muchos éxitos y muy ruidosos, como el de esta comedia, ninguno. Los aplausos de todo el público, sin excepción alguna, aturdirán; la representación en los tres cuadros se interrumpe con frecuencia, porque las ovaciones hacían imposible entender lo que en la escena se decía; perdimos la cuenta del número de veces que Benavente salió á ella llamado á voz en grito por el público, que le aclamaba sin cesar; preguntamos á otros más viejos si habían conocido éxito semejante, entusiasmo igual ó parecido, y nos dijeron que no, porque jamás llegó dramaturgo alguno á pulsar el patriotismo de un pueblo como ayer pulsó y conmovió Benavente el nuestro, haciendo creer que la guerra de que nos hablaba en su comedia era la actual europea, y España la ciudad alegre y confiada.

De la interpretación baste decir que ha sido admirable, y que en ella ha puesto la compañía del teatro Lara todo su empeño, estudio y talentos.

Emilio Thuillier recibió muchísimas felicitaciones, en las que se olvidaba su beneficio para referirlas al éxito personal y extraordinario que tuvo en la creación admirable que hace de El desterrado, y al acierto de la dirección artística.

La presentación, espléndida, con decoraciones nuevas de Mignoni y ricos trajes de época.

SERRAN

A LA SALIDA

Benavente en hombros.

Al terminar la representación, un completo grupo de espectadores esperó en la calle de la Corredera la salida de D. Jacinto Benavente.

Al aparecer éste en la puerta del teatro se le hizo una ensordecedora ovación. Después, los más entusiastas cogieron en hombros á Benavente y así lo llevaron hasta la Puerta del Sol, seguidos de centenares de personas que no cesaban de aplaudir y vitorear.

En la Puerta del Sol tomó un coche, que fué seguido por el público hasta su domicilio en la calle de Atocha, frente á la iglesia de San Sebastián.

Allí se redoblaron los vitores y aplausos que obligaron al ilustre autor á salir al balcón, donde se presentó acompañado de su madre, que veía emocionada la imponente manifestación, que en aquel momento la formaban ya millares de personas.

Benavente besó y abrazó á su madre, y el público les tributó una imponente ovación.

Por la noche.

Por la noche se repitió la manifestación á la salida del teatro. Enorme gentío siguió el coche de Benavente, aplaudiendo y vitoreando.

Benavente, según su costumbre á tales horas, se dirigió al café de Levante, donde se sentó en su tertulia.

Centenares de personas invadieron el café, obligando á D. Jacinto á que hablara. Dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, diciendo que no podía pronunciar palabra, y terminó dando un viva gaba su ánimo de tal manera que un viva á España, que fué unánimemente contestado. Los que hablan penetrado en el café desahar la mano de Benavente. Este estaba verdaderamente emocionado.

EN HONOR DE BENAVENTE

El triunfo obtenido por Benavente con su obra La ciudad alegre y confiada ha despertado en algunos concejales madrileños el deseo de rendir un tributo de admiración al actor cómico...

CONTESTACION A UNA CARTA

Madrid, 18 de mayo. Sr. D. José Serrán: Muy señor mío y de toda mi consideración. He visto que en el número de ese diario correspondiente al día...

Toca a mí, como director y propietario de El Zorro, ratificar las frases del ameno novelista, declarando que ni Joaquín Belda escribe en este semanario, ni ha pasado jamás por mis mentes que lo hiciera. La sección por mí titulada «De la farándula», como casi todo el resto del semanario, está escrita por mí...

El próximo martes 23, a las seis de la tarde, se celebrará un concierto, en el que tomarán parte las célebres artistas Kendall y Aussean.

Zarzuela.—El lunes, día 22, tendrá lugar en este teatro un gran concierto de piano por la admirable y prodigiosa niña Elvirita Rey, que por primera vez tocará arte el público de Madrid.

El martes estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, libro de los Sres. Lara y Díaz Mirete, con música del maestro Millán, titulada «Maldición gitana!»

Apolo.—Mañana sábado, a las siete y cuarenta, en sección sencilla, La patria de Cervantes; a las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, los dos entremeses nuevos, de éxito, El cerrojo y La tomadora, y a las once en punto, doble, el sainete lírico en dos actos, de extraordinario éxito, Serafín el Pintorero o Contra el querer no hay razones.

Pasado mañana domingo, variadas funciones por tarde y noche, con los siguientes programas:

A las cinco de la tarde, sencilla, La patria de Cervantes; a las seis y cuarto, especial, La tomadora y Serafín el Pintorero o Contra el querer no hay razones; a las nueve y tres cuartos, sencilla, en una sola sección, El cerrojo y La tomadora, y a las once, doble, Serafín el Pintorero o Contra el querer no hay razones (dos actos), de éxito extraordinario.

Eslava.—El domingo tendrá lugar en este favorecido teatro un atrayente espectáculo de tarde y noche, poniéndose en escena, a las cuatro y cuarto de la tarde, la celebradísima comedia en tres actos Petit café, gran éxito de Ramón Peña, y a las seis y media y diez y cuarto de la noche, el vodevil nuevo de colosal éxito y fastuosa presentación escénica El abanico de la Pompadour, por Dionisia Lahera, Rafaelita Haro, Ramón Peña y principales partes de la compañía.

Novedades.—Para ultimar detalles del decorado, el estreno de la revista en un acto, libro de Aurelio Varela y Francisco Torres, música del maestro Francisco Alonso, titulada Música, luz y alegría, ha sido aplazado para el sábado, 20, en la sección de las diez y cuarto.

Cómico.—El sábado, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, dobles, La señorita del cinematógrafo.

El domingo, tres secciones: a las cuatro y cuarto, sencilla, ¡Eche usted señoras! y La real gana; a las seis, especial, La señorita del cinematógrafo, y a las diez y media de la noche, doble, La señorita del cinematógrafo.

El jueves de la próxima semana, beneficio de Loreto Prado.

Cines y Variedades. Circo Parish.—El próximo domingo tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, dos grandes funciones con nuevos e importantísimos extraordinarios debuts, que por su originalidad todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.)—Butaca, 0,50. Palcos, 4 pesetas. El sábado se proyectarán, por último día, las películas de gran éxito Bodas sangrientas (cuatro partes, 1.800 metros), noveno y último asunto de Los vampiros, y La perla del cine (cuatro partes, 2.000 metros), la más moderna creación de la bellísima e incomparable Francesca Bertini (elegantísimas toallas de última moda), ambas proyectadas ante SS. MM. por esta Empresa con éxito

brillantísimo y exclusivas y únicas de esta misma, completando el programa Fatty, aviador, muy cómica, y Un año de aprendizaje.

El domingo, cuatro grandiosos y magníficos estrenos: La mano de Fátima (tres partes), de emocionantes e interesantísimas aventuras, interpretada por la hermosa y gentil actriz Rita Jolivet, superviviente del Lusitania; La noche de los espectros (cuatro partes), también de sensacionales aventuras; Georgette hace de las suyas, muy cómica, y como las anteriores, exclusiva y única de esta Empresa, y Ladrón de almas (tres partes), de intenso argumento.

Muy pronto comenzarán las proyecciones de Corazón (diario de un niño), colección de asuntos tomada de las narraciones del célebre literato italiano Edmundo de Amicis, dedicado exclusivamente a la infancia.

EL CINE IDEAL

(Atocha, frente a Carretas.)

Será el cine de moda este verano por su agradable temperatura y por la variedad de cintas de las mejores marcas que continuamente proyecta.

Mañana sábado, estreno de la sensacional película de serie, de éxito seguro,

AVENTURAS DEL DETECTIVE

DICK

(PRIMERO Y SEGUNDO EPISODIOS) Exclusiva de esta Empresa. (ESMERADO SERVICIO DE BAR)

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 18', 'Día 19'. Rows list various bonds and securities like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', etc.

BOLSA DE BARCELONA table with columns for '4 por 100 interior', 'Exterior', 'Amortizable 5 por 100', 'Nordeste', 'Francos', 'Libras', 'Dólares'.

BOLSA DE BILBAO table with columns for 'Altos Hornos', 'Explosivos', 'Industria y Comercio'.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a don Juan Prat y Más, catedrático del Instituto de Castellón.

El ministro de Fomento también despachó con S. M., pero no sometió a la firma regia ningún decreto.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Renuncia de curatos.

Le ha sido admitida la presentada por don Patricio Ruiz Hidalgo, del curato de San Agustín (diócesis de Madrid-Alcalá).

—Idem a D. Cipriano Olarte Quintanilla, del curato de Cárdenas, en Calahorra.

—Idem a D. Laureano Hernández, del de Casas del Castañar, en Plasencia.

—Idem a D. Luis González Nuevo, del de Navas de Béjar, diócesis de Plasencia.

FOMENTO

El problema del carbón.

Bajo la presidencia del ministro de Fomento se han reunido los Sres. Rodríguez San Pedro, Boix, Maristany, Baier, Loewi, Zubiria y los marqueses de Urquijo y Guadalupe, para tratar del problema del carbón.

Se empezó por tratar del asunto en la reunión, que terminó después de las nueve de la noche, acordando celebrar otra entrevista muy en breve para ver si queda resuelto el conflicto mencionado.

Huelga terminada.

«Por fin—dijo el ministro de Fomento a los periodistas—se puede dar por terminada la huelga ferroviaria, pues acabo de recibir noticias oficiales de la Comuña y Oviedo, únicas secciones que faltaban, en las que me comunican que ha sido retirado de los Gobiernos civiles respectivos el oficio de declaración de huelga.

«Ahora—anunció el Sr. Gasset—me propongo seguir estudiando con toda atención este problema social ferroviario para evitar en lo sucesivo estas anomalías y prevenir, no sólo lo que pueda acontecer hoy, sino el día de mañana.»

La Federación marítima.

Convocados por el ministro de Fomento, llegarán mañana a esta corte los delegados de los Comités que integran el personal marítimo, a fin de procurar resolver asuntos de índole social con la cooperación del Gobierno, singularmente los que afectan al Montepío marítimo nacional, el funcionamiento legal de las Escuelas especiales de Náutica y la reglamentación del trabajo a bordo de los buques.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS COMUNICACIONES

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Portugal y Amsterdam.

Mañana saldrá para Fernando Poo, posesiones españolas del Golfo de Guinea, América del Sur, Filipinas e Ilo-Ilo.

Correos.—Han sido trasladados: el jefe de Negociado de tercera clase D. Patricio Peñalver Balmaseda, de Badajoz a Sevilla; los oficiales primeros D. Luis Vidarte Vázquez, de Barcelona a la Central; D. Saturnino López Martín, de la Central a Jabilado; don José Jiménez López, de Málaga a ídem; los oficiales terceros D. Manuel Paulino Granados, de Badajoz a Huelva; D. José María Jalón Garcés, de Cáceres a Sanlúcar de Barrameda; D. Ildefonso Esteban Pérez, de la Central a la Caja Postal; D. Bennón Alonso Carrero, de Valladolid a Reinos.

Los oficiales cuartos D. Ricardo Paternina Medinilla, de la Central a Barcelona; don Luis Sánchez Hernández, de Huelva a Pastana; D. Pedro V. Llorca Bonet, de Córdoba a Aguilar; D. Manuel Blanco López, de Jaén a Linares; D. Enrique Mora Vargas, de Badajoz a Almedralejo; D. Emilio Sánchez Mallent, de Barcelona a Bilbao; D. Luis González López, de Linares a Jaén; D. Rafael Quintero Díaz, de Ceceira a Gibralfón; D. Ildefonso H. Asensio Sánchez, de Zaragoza a Gijón; D. Emiliano Castro Merino, de Bilbao a Barcelona, y D. Alejandro Blanco Costa, de Almedralejo a Córdoba.

La Caja Postal de Ahorros. En la reunión celebrada por el Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros se dió cuenta de las operaciones realizadas en los días del 4 al 10 del actual. Las imposiciones primeras fueron 5.525, por 349.180 pesetas, y las segundas ascendieron a 12.687, equivalentes a 154.793 pesetas.

Se verificaron diez transferencias, por valor de 610 pesetas y 36 compras de fondos públicos, representativas de 31.500 nominales.

El total de inscripciones primeras y segundas realizadas en la Caja llega a 153.133, y el capital que representan asciende a 4.553.894 pesetas.

Las sumas confiadas a la Caja Postal de Ahorros, según el último balance, representan 4.883.576 pesetas.

A partir del lunes próximo, las horas destinadas al público en la oficina central de la Caja serán de nueve a doce de la mañana y los sábados de seis a ocho de la tarde.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Manuel Romero García, D. Julián Romo Orejón, D. Lorenzo Romero Gómez, D. Rafael Rosales, D. Manuel Rosón Ayuso, D. Antonio Rubias Fernández, D. Victoriano Rubio Becerra, D. Regino Rubio, D. Guillermo Rubio Tejero, D. Emilio Ruiz Ayllón, D. Hermenegildo R. Ruiz Funes.

Segundo Tribunal.—D. Angel Rodríguez Martín, D. Salvador Rodríguez Ramos, don José Rodríguez Ulloa, D. Luis Rodríguez Valdés, D. Jaime Roig Ferrer, D. Manuel Rojo González, D. Aristóteles Rojo, D. José

Romero García, D. Mariano Romero, D. Juan Romero Montesinos, D. Mariano Romero Polo.

En el primero de oposición.—D. Manuel Gil de Montes, D. Angel Jiménez, D. Francisco Giner Castelló, D. Pedro Ginjaume, D. Mariano de Goitia, D. Esteban Gómez Dorado, D. Antonio Gómez Ereña, D. Antonio Gómez García, D. Juan M. Gómez Laguna, D. Fernando Gómez, D. Domingo Gómez Monje, D. Alfredo Gómez Moreno, D. Evaristo Gómez de Otero, D. José Gómez Pérez y don Luis Gómez Pérez.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Keuthen, paseo Sancha, 3; Echevatorros, sin señas; Juan de Uriarte, sin señas; Asociación, sin señas; Lacasa, sin señas; Filomeno Salvador, sin señas; Dinema, sin señas; Carlos Silvena, Castellana; Teresa Gómez, Palma, 78; Torcida, Bazar Quirúrgico, Preciados, 14; Soledad Peña, Ave María, 30; León Montalvo, Ancha, 14; Malandres Montoya Tejada, sin señas; Ancillona, diputado por Marquina, Congreso; Gaspar Abati, Juan de Mena, 3; Ramón Sellés, Nicolás Salmorón, 12; Soledad Viudax Mateos, Núñez de Balboa, 56; Julián Lozano, hotel Victoria; Amparo García, Martín de los Heros, 3.

Telefonemas.

De Palencia, para Andrés Ovejero, Malasana, 2; de Santander, para Antonio Yáñez, Hortaleza, 9; de Zaragoza, para Eliseo García Villavicencio, Alcalá, 148, segundo izquierda; de Málaga, para José García Guerrero; de Sevilla, para Carmen Baños, Libertad, 10; de Linares, para Conchita, Montero, 30; de Málaga, para Costales, Miguel Servet, 21 duplicado; de Sevilla, para Angela Martos, Alberto Aguilera, 47, segundo; de Zaragoza, para Pedro Señorena, regimiento Telégrafos, sexta compañía; de Zaragoza, para Joaquín Aner, comandante Ingenieros, ministerio Guerra; de Huelva, para Martín Vázquez, San Bernardo, 124, segundo.

Telefonemas.

Venta Droguerías y Farmacias. ción del estómago é intestinos. cobilla. Infalibles para la cura. Pastillas antiácidas «Jeba», AL-

JEBA GRAN MUNDO

Anoche hubo una espléndida comida en el Hotel Ritz para festejar la elección de diputado a Cortes por Pamplona de D. José María Gastón.

Los comensales eran D. Juan Cervantes, D. Gustavo Pascual, D. Leopoldo Tordessillas, diputado a Cortes; D. Luis Rodríguez Guerra, diputado a Cortes; D. Victor del Valle, senador del Reino; los conocidos sportsmen D. J. de Robador, D. Francisco R. Avial, D. José y D. Pedro Ortiz, el notable pintor D. Luis Bertodano, el Sr. Alsina, don Carlos Mendoza, D. M. Sarrazábal, don Francisco Villar y los Sres. Vidal Rivas y Pickman.

MADRIZZY

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE 60 Y 120 DIAS.

La reventa de billetes

Para prevenir los abusos que pudieran cometerse en la venta de billetes para los espectáculos públicos, la Dirección general de Seguridad ha dictado, en defensa de los intereses del público, una disposición, por virtud de la cual las Empresas no pueden cobrar, bajo pretexto alguno, un recargo superior al 15 por 100 sobre el precio de los billetes que expenden, en Contaduría ó en los despachos auxiliares.

Las agencias dedicadas a la venta de billetes «no podrán, por concepto alguno», cobrar una comisión superior al 20 por 100 sobre el importe de los billetes en despacho, imponiéndoles la obligación de consignar en los billetes que expendan, por medio de un sello, el importe del sobreprecio reglamentario, la calle donde está instalada la agencia y el nombre y apellido del propietario de la misma.

Por dicha disposición se obliga también a las Empresas y a las agencias a tener en sitio visible para el público un estado en el cual, con toda claridad, se exprese el precio en sí de cada uno de los billetes, importe de los tributos que los gravan y el de sobreprecio reglamentario. En caso de suspensión de los espectáculos devolverán las agencias el importe de los billetes con inclusión de todos los recargos.

Aparte de la vigilancia que se ejerce por los agentes de la autoridad para el fiel cumplimiento de la citada disposición, convendría que el público les denunciara cualquier infracción que de dicha orden se cometiere en perjuicio de sus intereses, a fin de que, con el rigor debido, puedan ser castigados los contraventores.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 5997.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencias. Autorizose para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel, al general de división D. Domingo Arraiz, en Badajoz, al general de brigada de la sección de reserva D. Manuel Romero, y en esta corte al interventor de Ejército, en situación de reserva, D. Manuel Canapa.

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio, al interventor de distrito D. José Bisguerra Torrens, y al primer teniente de Caballería D. Mariano Barrasa Estevas.

Reemplazo. Pasa á esta situación, por enfermo, el teniente auditor de tercera D. Tomás Claver y Pradas.

Ascenso. Concedióse el empleo inmediato al músico mayor de segunda D. Ricardo Cetina.

Cruz Roja. Su Majestad el Rey ha firmado un real decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente de la Asamblea Suprema de la Sección de la Cruz Roja Española al marqués del Castelar.

El general Francés. Hoy tomó posesión de su cargo de jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio de la Guerra el general Sr. Francés.

Revista técnica. Declaróse de utilidad para el Cuerpo de la Guardia Civil la «Revista técnica de la Guardia Civil».

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Antonio Reina al teniente coronel de Artillería D. Pedro Martínez Calvo.

Supernumerario. Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. José Serra.

Destino. Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el archivero primero D. Felipe Baños.

Concurso. Anunciase un concurso para proveer dos plazas de maestro de obras militares.

Haberes. Se hizo extensiva la real orden de 23 de junio de 1897, referente al cobro completo de sus haberes, á los regresados de Africa, en expectación de retiro, como inutilizados en campaña ó ingreso en Invalídicos.

ASUNTOS DE MARINA Destinos. Fué destinado á la Comandancia de Marina de Cádiz el teniente de navío D. Manuel Bastarache.

—Idem á la Dirección general de Navegación y Pesca, el teniente de navío D. Luil María Trillo.

Embarcos. Se dispuso embarque en el torpedero número 11 el alférez de navío D. Francisco Vázquez.

—Idem en el torpedero número 10, el oficial de igual graduación D. Angel Jáudenes.

Contramaestre. Asignóse á la sección de Cádiz el segundo contramaestre D. Andrés Suárez.

Excidente. Queda en situación de excidente el capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Gerardo Cebrero.

Capellanes. Fueron destinados á los hospitales de Marina de Ferrol y San Carlos, respectivamente, los segundos capellanes D. Juan Capote y D. Francisco Tamayo.

—Idem á los cruceros «Reina Regente» y «Cataluña» los de igual categoría D. José Cordero y D. Segundo Cervinos.

Buques. Fondó en Muros el «Hernán Cortés». —Idem en Melilla, el «Infanta Isabel».

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad, todos de cuarta clase: Huete, Riaño, Becerrá, Sedano, Villadiego, Ordenez, Sequeros, Torrecilla de Cameros, Cañete, Cifuentes y Granadilla.

VIDA DEPORTIVA

ESGRIMA En Barcelona. Organizado por la Real Asociación de Esgrima de Barcelona, del 1 al 4 de junio próximo tendrá lugar en dicha capital un concurso nacional de esgrima á sable, espada y florete, en el cual se disputarán gran número de premios, de los cuales, algunos de cierto valor, por haber sido sustituidas las medallas de oro de los primeros premios, según aparece en la relación de los mismos, por otras de marfil con incrustaciones de oro y piedras preciosas, resultando unas verdaderas joyas, tanto por su valor como por su arte.

Además se conceden otras medallas de oro para los segundos premios y nueve copas de honor para las tres armas, así como también las correspondientes medallas de plata para todos aquellos tiradores que queden clasificados después del sexto lugar.

También ha obtenido la entidad organizadora varios objetos de arte de los principales establecimientos de la ciudad, los cuales se concederán á los tiradores de las tres armas que queden clasificados después del tercer lugar y antes del sexto.

No dudamos que dicho concurso se verá concurridísimo, acudiendo á él tiradores de la capital y del resto de España, pues varios son los que ya han solicitado su inscripción.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

El marqués de Alhucemas ocupa la presidencia á las cuatro, y comienza la sesión con regular concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

ORDEN DEL DIA

Sin debate se aprueban los dictámenes de actas y calidades, proponiendo sean admitidos al ejercicio del cargo de senador los Sres. Gandarias, Cort y Gótzález, Pérez Caballero, Gómez-Ocaña y Ranero Rivas, los cuatro últimos vitalicios, y los señores conde de Villamonte, Esteban y Molino, Bautista y Tejada, Conde, Echevarría, Gallardo, marqués de la Cenia, Barrasa, marqués de Elduayen, Sáenz Calvo, Gil Beceril, Guillén Sol, Dómine, Díaz Agero, conde de Casa Valenciana, Vidal y Serrano, Izquierdo Vélez y Melgares, electivos.

El Sr. GROIZARD, como presidente de la Comisión de Actas y Calidades, dice que en cuanto á las actas que por no venir protestadas ó cuyas protestas eran de tal carácter que no ofrecía dificultad su informe, ha dado dictamen la Comisión, dejando, para que en su día discuta el Senado, aquellos otros dictámenes que ha incluido la Comisión en la tercera categoría, por estimar que debe dejarse su resolución al detenido estudio de la Cámara.

Añade, finalmente, que con el número de senadores admitidos al ejercicio del cargo, puede el presidente, cuando lo considere oportuno, proponer la constitución definitiva del Senado.

El PRESIDENTE: En vista de lo que el señor presidente de la Comisión de actas acaba de manifestar, acuerda la Cámara que en la sesión próxima se proceda á su constitución definitiva.

Así se acuerda, y seguidamente se suspende la sesión.

Después de las seis y media se reanuda la sesión, y dada cuenta de los dictámenes remitidos por la Comisión de Actas, y acordada la urgencia de la discusión, se lee el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Acta de Béjar.

El Sr. PEDREGAL impugna el dictamen. Se queja de que el Tribunal Supremo no haya parado su atención en una prueba de compra de votos, fundándose en que los delegados del Gobierno en la elección dijeron que sólo se trataba de un ardid electoral.

También pone de relieve que en ningún caso el Tribunal Supremo ha querido hacer las investigaciones que se le han propuesto para probar los hechos denunciados.

Lee actas notariales de presencia por las que se trata de probar la compra de votos. Pues bien; con cien votos que hubieran sido debidos al soborno, hubiera variado el resultado de la elección, y, sin embargo, el Supremo no juzgó conveniente proceder á una investigación de los hechos.

Creo—dice el orador—que éste sería el caso en que el Congreso debiera anular el dictamen del Supremo, aunque confieso que, á pesar de las razones expuestas, no es de esperar.

El Sr. RODRIGUEZ ARIAS defiende su proclamación.

Manifiesta que tiene en Béjar muchas industrias, y que debe su acta á sus muchísimos amigos.

Los delegados del Gobierno fueron veinte, y de ellos sólo siete estuvieron en aquellas sesiones donde obtuvo mayoría.

El acta de presencia leída por el Sr. Pedregal está extendida por un notario que no estaba habilitado.

La mayoría obtenida fué de 319 votos.

El Sr. PEDREGAL: Pues no es esa la cuenta que hace el Supremo.

El Sr. RODRIGUEZ ARIAS termina pidiendo á la Cámara la aprobación del dictamen.

El ministro de la GOBERNACION niega que haya habido intromisión del Poder público en las elecciones de Béjar, y niega también del modo más enérgico que en ningún caso se haya influido para nada en las decisiones del Supremo.

Lo que ocurre es que no ha habido tal compra de votos ni ésta se halla probada.

El Sr. PEDREGAL dice que la circular del ministro de Gracia y Justicia se debió á que todos consideraron difícil de probar la compra de votos, y para facilitar la prueba de tal delito se estimó con aquella á los funcionarios judiciales.

El Supremo, sin embargo, ha hecho caso omiso del espíritu de la circular en todos los casos, no acudiendo á la investigación.

Si no estaba probada la compra de votos, por eso el Tribunal Supremo debió acudir á los medios que estaban á su alcance para depurar los hechos. Y no lo hizo. De esto nos quejamos.

El Supremo rechaza la prueba del acta de presencia porque no especifica el número de votos que pudieron ser comprados, ni los nombres de los compradores.

Este es el criterio del Alto Tribunal.

El ministro de la GOBERNACION: El Poder público lo que hizo fué advertir que se persiguiera la compra de votos; pero ¿podemos ser responsables de que no se haya formado el tanto de culpa á los compradores?

El Sr. PEDREGAL: Preguntamos ¿cómo se va á combatir, entonces, la compra de votos?

El ministro de la GOBERNACION: Ya lo dijo el señor ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. PEDREGAL: El Gobierno no es responsable de ese dictamen, porque no lo firma; pero si lo será si lo acepta.

El ministro de la GOBERNACION: Me sa-

tisface la declaración de que el Gobierno no es responsable del dictamen; pero dice el señor Pedregal que si lo será si lo vota la mayoría...

El Sr. PEDREGAL: Si lo hace cuestión de Gabinete.

El ministro de la GOBERNACION: Pero ¿qué tiene que ver eso con la compra de votos? Si el dictamen del Supremo dijera que se habían comprado votos, y nosotros lo votásemos, sería caso de responsabilidad. Ahora, lo de la cuestión de Gabinete es cuestión del Presidente del Consejo. (Risas.) (Este entra en el salón.)

Ahora bien: que está terminante la declaración de que se votarán los dictámenes del Supremo.

El Sr. PEDREGAL: No se trata de que se pruebe ó no la compra de votos en este caso. Se trata de que la circular reconoció que esta prueba se realizaría por medio de una investigación, advirtiendo á los jueces de su deber de realizar una labor intensa para facilitar esta investigación.

Y lo que ocurre es que, á pesar de este criterio del Gobierno, el Supremo no ha procedido á tal desigño.

En el caso de Béjar no se ha hecho investigación, ante la duda de si la compra de votos es cierta ó no lo es.

Por eso digo que se ha rectificado la política electoral anterior, en que se perseguía con rigor la compra de votos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: No hay tal rectificación de política.

Hemos clamado todos contra la compra de votos siempre, y por eso en la circular última se advierte á los jueces que recojan todos los elementos de juicio que juzgen necesarios para aclarar si hubo ó no compra de votos.

El Tribunal de actas del Supremo ha sido idéntico á las veces anteriores; no hay razón para creer que haya rechazado pruebas del Supremo ó haya dejado de acudir, si lo hubiera estimado necesario, á todas las investigaciones.

El Sr. PEDREGAL rectifica, y también el ministro de la GOBERNACION.

Este añade, que si el Supremo no ha utilizado en este caso el procedimiento que se le brindaba para depurar los hechos referentes á la compra de votos, es que no lo ha estimado necesario, porque no habrá encontrado ni una duda siquiera que se lo hubiera recomendado.

El Sr. PEDREGAL: Cuando no se ha acudido á la investigación en esta acta, en ninguna se acordará ya. Pide al Gobierno si declarará cuestión de Gabinete la aprobación del dictamen.

El Presidente del CONSEJO repite que ya ha declarado que se votarán los dictámenes del Supremo, como hicieron los señores Dato y Canalejas.

Sólo se dejaría en libertad á la mayoría en el caso en que hubiera unanimidad absoluta respecto al error cometido por el Supremo.

«Yo—dice—no he asistido á todo el debate que acaba de desarrollarse; pero bien á las claras se ve que no existe tal unanimidad. Hay una impugnación, muy bien sostenida por el Sr. Pedregal, pero sobre la que existen muy contradictorios pareceres. Por eso ruego á la mayoría que vote el dictamen.»

Se procede á votarle nominalmente. Es aprobado el dictamen por 146 votos contra 15.

Acta de Alcántara.

Impugna el dictamen del Supremo el señor RIVAS MATEOS, que habló de la compra de votos realizada en el distrito.

«A pesar de existir—dice—una prueba abrumadora, el Supremo la ha olvidado en su informe, dedicándole dos líneas, limitadas á decir que el Sr. Muñoz Soria había presentado gran número de documentos.»

El Sr. Garay, diputado triunfante, no se presentó candidato hasta la noche antes de la elección.

Habla de actas notariales que obran en el expediente, en que se demuestra que hubo compra de votos.

También obran testimonios de las personas más significadas de cada pueblo, que afirman los sobornos.

En Garrovillas las masas se dirigieron al juez, pidiéndole que les pagaran las cantidades ofrecidas por los votos. Hubo que pagar á domicilio y se restableció el orden.

Se gastaron en la elección más de 70.000 duros.

Terminó diciendo que el Parlamento debe meditar acerca del problema planteado con la compra de votos y ponerle remedio.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que los magistrados del Tribunal de Actas no lo son por su gusto; fueron designados por el Gobierno. Por eso creo que se les deben guardar toda clase de consideraciones, y el Gobierno debe protestar con energía de todo lo que tienda á herir la respetabilidad de la Sala del Supremo.

Dice esto con motivo de cierta afirmación del Sr. Rivas Mateos, en que parecía haber un asomo de burla para el alto Tribunal. (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. CONDE Y LUQUE defiende la elección del Sr. Garay, negando la compra de votos.

Cita muchos documentos en que el propio Sr. Muñoz, que resultó derrotado, afirma que hubo legalidad y orden en la elección.

Sólo un periódico, *El Noticiero*, habló de compra de votos.

El Sr. RIVAS MATEOS: ¿Y quién se lo ha dicho á S. S.?

El Sr. CONDE Y LUQUE: El informe del Supremo.

El Sr. RIVAS MATEOS: ¿Y quién se lo ha dicho al Supremo? (Rumores.)

El Sr. CONDE Y LUQUE: No me compete.

Acaba diciendo que el Sr. Garay debe el acta á un plebiscito de ambos sexos, pues hasta las mujeres se manifestaron en su favor en el distrito de Alcántara.

El Sr. RIVAS MATEOS rectifica, y dice que el Sr. Romeo ha oído á magistrados del Supremo, antes de estudiarse las actas, que harían caso omiso de la compra de votos.

El Sr. ROMEO pide la palabra. El señor presidente cree que es preferible no ahondar en este asunto, y no distanciarlo del objeto de la discusión.

Añade el Sr. RIVAS MATEOS que un grupo de veinte personas desfilaron agarradas á una puntita de un billete de mil pesetas, en el pueblo de Garrovillas. (Risas.)

En el dictamen del Supremo—añade—éste insulta al candidato derrotado.

El presidente lo niega, afirmando que la Cámara no hubiera admitido informe alguno con desdoro para nadie.

El Sr. RIVAS MATEOS rectifica, y el Sr. ROMEO trata de hacer uso de la palabra.

EL PRESIDENTE manifiesta que no es oportuno tal momento.

El Sr. ROMEO manifiesta que tiene que hacer una declaración terminante.

El Sr. PRESIDENTE afirma que no puede faltar al reglamento, porque se originarían dilaciones en la discusión.

El Sr. ROMEO insiste repetidas veces, porque quiere hacer constar que el concepto emitido por el Sr. Rivas Mateos no se ajusta en absoluto á su pensamiento.

Se entabla un vivo dialogo, y el Sr. Romeo, que numerosas veces trata de hacer valer su derecho, una vez que el presidente se niega rotundamente á concederle la palabra, expresa que buscará en el reglamento medio hábil de usar de la palabra.

Se pone á discusión el dictamen relativo al acta de Riaño, y sobre él pide la palabra el Sr. Romeo.

EL PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. ROMEO: No voy á discutir un caso concreto ni voy á tomar como ejemplo el caso del acta de Riaño como paralelo á la de Alcántara, discutida antes; pero he de decir que me consta que el Supremo ha adoptado el acuerdo general de no tener en cuenta el soborno y la compra de votos para emitir sus fallos.

EL PRESIDENTE niega que esto sea cierto.

El Sr. ROMEO: Yo afirmo, bajo mi responsabilidad, que ha habido magistrado del Supremo que ha declarado que en estas Cortes no se tendría para nada en cuenta la compra de votos, y que los candidatos que hubieran apelado al soborno se podrían sentar tranquilamente en sus escaños, y, en efecto, se han sentado.

EL PRESIDENTE nuevamente le llama la atención, diciendo que se cña al acta de Riaño.

El Sr. ROMEO manifiesta que existen personas respetables que han oído de labios de magistrados del Supremo tales afirmaciones, y pide á dichas personas que las reproduzcan allí donde sea menester, para que tengan la debida eficacia.

Repite que le consta que magistrados del Supremo han manifestado que no tendrían en cuenta para nada la compra de votos.

EL PRESIDENTE dice que esta es una acusación que no se puede admitir sin desdoro para éste, y ruega al orador que no insista.

El Sr. ROMEO: Señor presidente... EL PRESIDENTE: No hay señor presidente que valga. (Risas.)

El Sr. ROMEO: Yo expongo un caso y hago una afirmación concreta ante el Parlamento bajo mi exclusiva responsabilidad. El país nos juzgará á todos.

Se aprueba á continuación el dictamen sobre el distrito de Riaño.

La Comisión reproduce las declaraciones de incompatibilidad sobre los casos de los Sres. Bergamín (D. Fabio) y López (D. Daniel).

Se aprueban los dictámenes de León, Sahagún y La Vecilla.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión á las siete de la tarde.

LA SESION DE HOY

Con el banco azul desierto y escasa concurrencia en escaños y tribunas, se abre la sesión á las tres y cinco.

Al comenzar á leer el acta el Sr. Barber, el Sr. ROMEO pide la palabra.

Se prolonga durante un buen rato la lectura del acta.

El Sr. ROMEO pide que se cumpla el artículo 106 del reglamento de la Cámara.

El secretario da lectura de éste.

El Sr. ROMEO dice que sólo se proponía hacer constar que, después de tantos esfuerzos para sentarse en la Cámara, luego se olvidan de los deberes que les corresponden y no acuden á la hora que deben hacerlo.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes referentes á los Sres. Bergamín (D. Fabio) y López (don Daniel), declarando incompatibles los cargos que ejercen con el de diputado.

Se aprueban también los dictámenes referentes á los Sres. Ramos, Calderón (D. Abilio), Rosillo, Rodríguez Guerra, Montañés, Urquijo y Ussia, Soler y Mora y Liado.

Acta de Chinchón.

El Sr. JIMENO impugna el dictamen por el cual es proclamado diputado el Sr. Doval.

Dice que éste desempeña el cargo de secretario del Juzgado municipal de la Latina.

Pregunta por qué se le ha considerado incompatible en cierta ocasión por ser catedrático, mientras que se considera al Sr. Doval con suficiente aptitud.

El Sr. ROSADO, de la Comisión, dice que el caso es distinto, pues el Sr. Jimeno cobra del presupuesto del Estado, mientras que el Sr. Doval no cobra sueldo fijado en el mismo.

Rectifican ambos oradores y es aprobado el dictamen.

Otros dictámenes.

Es proclamado diputado el Sr. Vincenti, por Pontevedra.

El caso Gasset.

Sin discusión se aprueba el dictamen del

acta de Almagro, declarando capaz al diputado D. Ricardo Gasset y Alzugaray.

El Presidente del CONSEJO, sonriente, hace ademanes que quieren expresar que todo marcha perfectamente.

Más informes.

Se aprueban los dictámenes referentes á los informes del Supremo referentes á los distritos de Alcazar de San Juan, Santa María de Nieva y Yecla, por donde son proclamados diputados los Sres. Criado, Delgado y Codorniu.

Acta de Castrojeriz.

Impugna la proclamación del Sr. Rodríguez Guerra el Sr. PINIES (D. Vicente).

El Sr. PINIES defiende al candidato señor Crespo de Lara, y habla de toda clase de procedimientos ilegales empleados por el contrario, incluso la compra de votos.

Ahora bien; reconoce que el Tribunal Supremo no es culpable de los errores manifiestos que aparecen, porque se le ha exigido un trabajo impropio, una labor intensísima en pocos días, hasta el punto de que sólo les quedaban diez y ocho minutos para informar en cada dictamen.

El Sr. ARAGON defiende la legalidad de la elección.

Dice que en los pocos días que viene asistiendo á las sesiones ha oído diatribas contra el Supremo, alto Tribunal que en todas partes ha sido siempre respetadísimo.

Yo no tengo autoridad para atacarle ni para defenderle.

El Sr. PEDREGAL: La tiene S. S., aunque no sepa usar de ella.

El Sr. ARAGON: Digo que no tengo autoridad en la materia, no por mi cargo, que de ella me doy perfecta cuenta.

EL PRESIDENTE dice que en el Congreso no se ha producido nunca ningún señor diputado en forma irrespetuosa para el Supremo.

El Sr. ARAGON: Pero yo he oído decir aquí que el Supremo...

EL PRESIDENTE: No consta en acta. Y ruego á S. S. que no insista en aparecer como defensor del prestigio del Tribunal Supremo, que no se ha visto jamás empuñado en la Cámara, ni yo lo hubiera consentido.

El Sr. ARAGON rechaza los cargos del Sr. Pinies y todas las supuestas pruebas que ha citado éste.

El Sr. PINIES rectifica para decir que uno de los principales puntos en que funda su impugnación descansa en que el Supremo no ha tratado de comprobar los hechos que motivaron la formación de un importante sumario por el Juzgado de Castrojeriz.

Afirma que el dictamen está en contradicción con las propias conclusiones formuladas por el Supremo.

Se aprueba el dictamen sin discusión.

Siguen los informes.

Se leen los dictámenes referentes á las actas de Almería y Badajoz, proclamándose diputados, sin discusión, á los Sres. Silveira, Jiménez Ramírez, Salvador y Carreras, Albarrán, marqués de la Frontera y Pacheco.

También se aprueba sin discusión el dictamen sobre el acta de Bande, proclamándose al conde de Bugallal.

Elección anulada.

Se pone á discusión el dictamen referente al informe del Supremo que propone la nulidad de la elección por el distrito de Ribadavia y la necesidad de hacer nueva convocatoria.

Impugna el dictamen el Sr. ESTEVEZ, candidato que apareció triunfante.

Combate las razones expuestas por éste en su informe para anular la elección.

Uno de los argumentos expuestos por el orador es el de que se nombraron 120 delegados del Gobierno en la elección. (Rumores en la minoría conservadora.)

Dice que el ministro de Gracia y Justicia ha procedido en esta etapa como un electorero, y, por lo visto, procura sentar sus reales, no sólo en la provincia de Córdoba, sino en las de León y Orense.

Acusa al Sr. Barroso de traslados de fiscales, jueces y movilización general de funcionarios del ministerio.

El ministro de la GOBERNACION: No está S. S. enterado.

El Sr. ESTEVEZ: ¡Yo lo creo!

Acusa al ministro de la Gobernación de no haber resuelto expedientes que están detenidos por tal causa.

La elección fué normal á pesar de haberla precedido tantas coacciones, y no se formularon protestas en la constitución de las Mesas.

Habla de documentos que no han sido examinados por el Tribunal Supremo.

Hace una detalladísima relación de hechos, deteniéndose en cada documento y en cada prueba.

Lee un sueldo de un periódico, en que se atribuye al Presidente del Consejo la promesa á su contrario de que sería diputado.

El ministro de la GOBERNACION niega el envío de delegados.

Voces en la minoría: Es un hecho probado. El ministro de la GOBERNACION: Muy poco eficaces serían las presiones cuando el señor Estévez saltó triunfante por 3.000 y pico de votos.

(Protestas en la minoría conservadora.)

El ministro de la GOBERNACION: Tenemos, señores diputados, que el Sr. Estévez triunfó á pesar de las supuestas coacciones; luego no serían tales.

Y ahora vamos con el informe del Supremo.

Todas las acusaciones contra el Gobierno fundadas en dicho informe no tienen razón alguna.

El Supremo proponía por tres votos al Sr. Doval y por cuatro la nulidad. (Rumores.)

El ministro de la GOBERNACION: ¡Lo dice todo el mundo!

El Sr. PEDREGAL: Esas cosas se saben, en efecto.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Naturalmente; yo las sé por referencias de amigos del Sr. Estévez.

El Sr. ORDONEZ: También se sabe que ha habido cambios de votaciones.

El Sr. ROMEO: Pues esas afirmaciones se deben traer al Parlamento, pues para eso son disputados.

El ministro de la GOBERNACION: Habla del expediente no resuelto.

El Sr. ESTEVEZ: Porque se trata de defender á los amigos, por eso no se resuelve.

El ministro de la GOBERNACION: No se me pueden imputar cargos en este punto, por lo que yo no he resuelto todavía, no sólo eso, sino ningún expediente.

El Sr. ROSADO, de la Comisión, dice que no puede ser cargo para el Gobierno lo del de Romanones la promesa al candidato ni puede influir en el ánimo de coacción.

Lo que ocurre es que el Sr. Estévez venía proclamado contra toda legalidad y toda justicia, por la presentación de actas dobles.

En el expediente no se justifica el nombramiento mas que de siete delegados del gobierno.

El Supremo ha comprendido que de sumar á uno ú otro candidato, el resultado hubiera sido enormemente distinto.

Hace referencia á actas notariales que refutan cargos hechos por el Sr. Estévez.

Termina diciendo que no cabe sino reconocer la justicia del fallo del Supremo.

El Sr. ESTEVEZ rectifica y vuelve á manifestar que el Gobierno ha estado enterado de toda la marcha de los asuntos del Senado y lo prueba el que conoce los votos anulados del acta.

El ministro de la GOBERNACION: Es cosa conocida por todos. También lo conocía el Sr. López Ballesteros.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Yo no afirmo nada; pero repito lo que he oído á amigos del Sr. Estévez.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones decla, después de despachar esta mañana con S. M., á los periodistas, que no había nada noticiable.

El Consejo de ministros anunciado se celebrará en el Congreso y no en la Presidencia, para facilitar la presencia en el salón de sesiones de cualquier ministro en un momento dado.

Los incidentes á que está prestándose la discusión de actas en el Congreso y en los que reiteradamente se alude á la manera como ha tenido de proceder el Supremo en los dictámenes, no causan extrañeza al Gobierno y guardan semejanza con aquellos otros que si desarrollaban cuando era la Comisión de actas del Congreso la que dictaminaba.

«Eso ocurre y tiene que ocurrir—dice el conde de Romanones—siempre que haya intereses lesionados.»

Los anuncios que el Gobierno tiene acerca del acta de Santander son de que la discusión que sobre ella va á mantenerse será dura, y aquél espera á conocer lo que en debate se diga para examinarlo.

PEÑAGALLO

GRATIS A LOS HERNIOSOS

Un sencillo método que ha curado a cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

A TODOS SE OFRECE UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Cuando decimos curable no queremos dar á entender que la quebradura puede únicamente retenerse, sino que se efectúa una cura que le permitirá á usted sentir su braguero.

A fin de convencer á usted y á sus amigos hermanos de que nuestro escorbuto efectivamente puede curarle, podemos hacer una prueba que no le costará nada á usted. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento, que ha curado en cientos de casos.

No mande usted dinero: simplemente llénese el cupón abajo, indique en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanos este cupón. No descuide, ni por un solo día, este importante asunto; ni continúe usted dejarse atormentar más por bragueros ya viechos, baratos y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPON (S. 155)

Márquese en esta ilustración la posición de la quebradura, sírvase contestar á las preguntas, entonces córtese el cupón y diríjalo al Dr. W. S. RICE, 5 & 9, Stonecutter Street, Londres. E. C.



¿Qué edad tiene Ud.?.....
¿Le hace sufrir la quebradura?.....
¿Lleva Ud. un braguero?.....

Nombre.....
Domicilio.....

EL ALMACEN DE PAÑOS

Camisería, Medias, Calcetines y Artículos para señoras, de Zorrilla, 4, realiza sus grandes existencias en el número 13 de la misma calle, con una economía de 40 por 100. -- Zorrilla, 13.

AVISO

Dentro del actual mes se traslada por mejora del local la antigua casa de compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y toda clase de objetos de la calle del Desengaño, 17, á la del CLAVEL, n.º 2, donde seguirá comprando como siempre, á altos precios, y vendiendo casi de balde.

ATENCIÓN

Alhajas antiguas y modernas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata y platino, comprando á los más altos precios, la anti-guía platería de López, 4, Zaragoza, Madrid, T.º 3.376. Esta Casa no tiene sucursales.

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTEA, 46. PRINCIPAL DERECHA. De 5 á 8.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente de varios muebles. Calle de Zurbarán, n.º 5, pral.; de 3 á 6.

ALQUILERES

Se alquila playa Mera, fructo Coruña, casa amueblada, temporada baños verano. Razón: Eduardo Bana, Cantón Grande Coruña; Benito Vazquez-Mera, Madrid, Montero, 10, 3.º.

Se alquila hermosa tienda. Avemaría, 18. Buena habitación.

Se alquilan dos tiendas. Princesa, 6. Muy baratas.

Cuartos todo lujo, 16 & 20 duros. -- Goya, 85-87, frente Plaza Toros.

Gran local 4000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera. -- Jordán, 7.

Carabanchel Bajo. Se arrienda piso con torreon, jardín, agua, luz eléctrica, entarimado, travuía á la puerta, por años ó temporada. -- Para tratar: Villamagna, 7. Duplicado, 1.º decha. De 12 á 8.

Escorial. Alquilase hotel, jardín, huerta. Paseo Carlos III, 10. Informes: Velázquez, 84.

Velázquez 67, esquina Diego León, alquilase primero, cuarto baño.

CONSULTAS

Inhalatorium médico. Curación enfermedades aparato respiratorio, asma, bronquitis, catarrós crónicos, garganta, nariz, oídos, nuevos procedimientos análogos extranjero. Remitimos aparatos domicilio y provincias. Consultas y tratamientos. -- Palma, 4, Madrid.

Compra antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 6, Desengaño, 17, tiendas.

Compra alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. -- Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo piano por marcha. Luna, 19, segundo.

Vendo casa magnífico sitio; renta 16.000 al 7,25 por 100. Razón: Montero, 19, anuncios.

Ocasión. -- Hermoso cochecito niño, vendése. Santa Engracia, 14, portería.

Armario frigorífico para restaurant, compra. Rivera de Curtidores, 5, Norberto.

En Getafe se vende bonito hotel de sólida construcción, con jardines, cuadra, cochera y otras dependencias. -- Razón: Atocha, 75, Ferretería.

Se vende piano Playel, cuadros antiguos y modernos. Hermosilla, 25, 1.º izquierda De 4 á 6.

Escopeta antigua, incrustaciones oro, punto de mira esmeralda. Carretas, 22, Droguería.

Urgente venta seis cuartos, nueva construcción. Cuatro Caminos. -- Almirante, 20, y Bolsa, 10, conserje Cazadores.

Automóvil Torpedo, 18-20 H.P., 4 ó 6 asientos, en excelente estado, habiendo sido llevado por una sola mano. Vendese Alcalá 63, tienda.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lios, baratísimos. -- San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lios. No comprar sin ver grandioso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 4.

Compra alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. -- Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo piano por marcha. Luna, 19, segundo.

Vendo casa magnífico sitio; renta 16.000 al 7,25 por 100. Razón: Montero, 19, anuncios.

Ocasión. -- Hermoso cochecito niño, vendése. Santa Engracia, 14, portería.

Armario frigorífico para restaurant, compra. Rivera de Curtidores, 5, Norberto.

En Getafe se vende bonito hotel de sólida construcción, con jardines, cuadra, cochera y otras dependencias. -- Razón: Atocha, 75, Ferretería.

Se vende piano Playel, cuadros antiguos y modernos. Hermosilla, 25, 1.º izquierda De 4 á 6.

Escopeta antigua, incrustaciones oro, punto de mira esmeralda. Carretas, 22, Droguería.

Urgente venta seis cuartos, nueva construcción. Cuatro Caminos. -- Almirante, 20, y Bolsa, 10, conserje Cazadores.

Automóvil Torpedo, 18-20 H.P., 4 ó 6 asientos, en excelente estado, habiendo sido llevado por una sola mano. Vendese Alcalá 63, tienda.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lios, baratísimos. -- San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lios. No comprar sin ver grandioso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 4.

Compra alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. -- Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo piano por marcha. Luna, 19, segundo.

Vendo casa magnífico sitio; renta 16.000 al 7,25 por 100. Razón: Montero, 19, anuncios.

Ocasión. -- Hermoso cochecito niño, vendése. Santa Engracia, 14, portería.

Armario frigorífico para restaurant, compra. Rivera de Curtidores, 5, Norberto.

En Getafe se vende bonito hotel de sólida construcción, con jardines, cuadra, cochera y otras dependencias. -- Razón: Atocha, 75, Ferretería.

Se vende piano Playel, cuadros antiguos y modernos. Hermosilla, 25, 1.º izquierda De 4 á 6.

Escopeta antigua, incrustaciones oro, punto de mira esmeralda. Carretas, 22, Droguería.

Urgente venta seis cuartos, nueva construcción. Cuatro Caminos. -- Almirante, 20, y Bolsa, 10, conserje Cazadores.

Automóvil Torpedo, 18-20 H.P., 4 ó 6 asientos, en excelente estado, habiendo sido llevado por una sola mano. Vendese Alcalá 63, tienda.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lios, baratísimos. -- San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lios. No comprar sin ver grandioso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 4.

Compra alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. -- Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo piano por marcha. Luna, 19, segundo.

Vendo casa magnífico sitio; renta 16.000 al 7,25 por 100. Razón: Montero, 19, anuncios.

Ocasión. -- Hermoso cochecito niño, vendése. Santa Engracia, 14, portería.

Armario frigorífico para restaurant, compra. Rivera de Curtidores, 5, Norberto.

En Getafe se vende bonito hotel de sólida construcción, con jardines, cuadra, cochera y otras dependencias. -- Razón: Atocha, 75, Ferretería.

MUY BARATO

Vendo magnífica posesión de utilidad y recreo, en la calle de López de Hoyos. Informarán: Martín de los Heros, 13; de doce á dos.

LUSTRE DE ACHURI
Cera en líquido sin agua para pisos. Se aconseja en se llustran. Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas. En filtros, lo mejor.

LOTERIA NUM. 6
La afortunada, Atocha, 25, Madrid. -- Su admirada, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provs. y extranjero.

Admón. de Loterías núm. 33
Pueblo, 14, Madrid. Admor, Antonio Fagoaga. -- Envíos á provincias y extranjero.

Arreglo motores, Cabestreros, 5
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

Traducciones de idiomas.
Escalón, 13, 1.º Izqda

Anuncios
SOCIEDAD GENERAL de anuncios.

MONTEA, NUM. 19
(Antes Alcalá, 6.) MADRID

CASAS DE LUJO
Calle de Velázquez, 75; General Orán, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w.c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay «garaje»

Cuartos baratos. Calle General Orán, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 á 60 pts.

URGENTE
Necesitas saber cosas hospedaje para 600 personas que llegarán el lunes. Diríjase, con precios: Valverde, 20.

ESLAVA JOYERO
Compro: oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Casa nueva,
muy céntrica, 8 por 10 libbre, véndese. Hipotecada en el Banco. -- No director: corredores. Cava Alta, 5 duplicado, 2.º derecha.

AVISO
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

2.000 pesetas en primera hipoteca

10 por 100 necesario. Garantía terreno 37.000 pies en Cercedilla (pueblo). También se vende á real pia. Señor Bellmonte. Barbieri, 24 quintapillado. 1.º de 5 á 9.

BLUSAS
Tenemos blusas de mucha novedad y gusto para la presente estación, y las vendemos á precios muy baratos. Casa THOMAS. Sevilla, número 3.

LINOLEUM
Persianas, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Serrra. Teléf. 4.965. Fuentes, 5.

NEGOCIO
Cada 3.000 pts., rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Infs. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

TRASPASO
Magnífico establecimiento hace bastantes años establecido con verdadero éxito y gran clientela, vendiendo variedad de artículos y situado en el centro de esta corte. Informes: Fuencarral, números 40 y 42, despacho.

SORDOS
Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 13, pl. De 11 á 1 y de 3 á 5. -- No director: RUÍZ (hijo).

URGENTE
Necesitas saber cosas hospedaje para 600 personas que llegarán el lunes. Diríjase, con precios: Valverde, 20.

ESLAVA JOYERO
Compro: oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Casa nueva,
muy céntrica, 8 por 10 libbre, véndese. Hipotecada en el Banco. -- No director: corredores. Cava Alta, 5 duplicado, 2.º derecha.

AVISO
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AGUAS PURGANTES

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Molinos - Compro
máquinas y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. -- Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

Subasta voluntaria
El día 22 del corriente mes, á las doce y en la Notaría de D. Alício Caravaca, Alcalá, 16, 1.º, se celebrará la subasta número 9 de la calle de Ruiz, de esta corte, acerca de la Galería de Robles. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS
El día 20 del actual, á las tres de la tarde, se venderá en el Real Picadero de este departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar que resultan de desecho. -- El Secretario, Emilio Torres.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 6. TELEFONO 4.542

AVISO
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

COITA y Compañía PARÍS.
Corsets de todos los gustos. Cyprios. Corredora Alta, 16.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD